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6. SO HHE{FHRAIZ?IF)E HHE 802 ®SIEL

sol) &%l==(median)
7. [ 22119 birth dataZ O|23}0 bweight®| HO|HZ EEZ SHZSEZ MI|ZEX

1o=2

2
SHANEE, slAEIW, T40b2He d2at
>

k<—1+3.322*log10(length(birth$bweight))
> k<-round(k)
> r<—max(birth$bweight)-min(birth$bweight)
> w<-r/k
> Freg<-table(cut(birth$bweight, breaks = sea(min(birth$bweight),max(birth$bweight),w),
dig.lab = 5, include.lowest = T))
> cbind(Freq, Cum_freq=cumsum(Frea), Rel_freq=prop.table(Freq),
Cum_rel_freq=cumsum(prop.table(Freq)))
Freq Cum_freq Rel_freq Cum_rel_freq

[628,1020.5] 7 7 0.014 0.014
(1020.5,1413] 4 " 0.008 0.022
(1413,1805.5] 13 24 0.026 0.048
(1805.5,2198] 13 37 0.026 0.074
(2198,2590.5] 33 70 0.066 0.140
(2590.5,2983] 97 167 0.194 0.334
(2983,3375.5] 150 317 0.300 0.634
(3375.5,3768] 123 440  0.246 0.880
(3768,4160.5] 43 483  0.086 0.966
(4160.5,4553] 17 500  0.034 1.000

> h<-hist(birth$bweight, breaks = seq(min(birth$bweight),max(birth$bweight),w),
main = "bweight2 S|AE ")

> library(agricolae)

> polygon.frea(h, frequency=1, col="red", wd=2)
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8. [& 2.2.119| birth dataE O|&35l0 Ltz =0 Hotal.
sol) 1) Hd(sex=1)2| bweight H2| B, S| 24, BE

rel

At

i
o
ot
i

1

male_birth<-subset(birth, subset = sex==1)

male_mean<-mean(male_birthibweight)

male_median<-median{male_birthibweight)

male_deviation<-sd(male_birthibweight)

male_variance<-var {male_birthibweight)

chind(male_mean, male_median, male_wvariance, male_deviation)
male_mean male_median male_wvariance male_deviation

[1,] 3229.902 3296 401503. 2 633. 6428

WO TR

2) 03 M(sex=2)2| bweight H40| B, 94 2AL EEHEAE Hdlat

/;/fema1e_birth{—subEEt(birth, subset = sex==2) ‘\\

> female_mean<-mean{female_birthibweight)

= female_median<-median({female_birthibweight)

> female_variance<-var (female_birthibweight)

> Temale_deviation<-sd(female_birth$bweight)

> Cchind(female_mean, female_median, female_variance, female_deviation)
female_mean female_median female_variance female_deviation

\E},] 3032. 831 3107 392898, 3 626, 816 ///
3) 'E.”S(sex 12| bweight H==2| AX12S 122t
4) 0{ d(sex=2)2| bweight B2 MXtO2lS d2q2t

\

= par (mfrow=c(1,2))
> boxplot{male_birthibweight, main="242| bweight &F3IE", v1im=c(600,4600))
= boxplot(female_birthtbweight, main="H4&2| bweight AXIE" yvTim=c(600,4600))
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9. [ 2.2.119| birth datag 0|83t bweight H+=F 0|85t Cf
soly 1) =7|-% A8E et

mjo
A
Ho
=
il
Ot
o

> stem(birth$bweight, scale=2)
The decimal point is 2 digit(s) to the right of the |
6 | 39
21 %
8| 6
9| 28
1o | 2
11 |
12 | ©
13 | 23
14 | 03
15 | 0457
16 | 026
17 | 4689
18 | 0278
19 | 45
20 | 0099
21 | 0359
22 | 12567
23 | 0345669
24 | 0012233589
25 | 01145556889
26 | 00111122224567789
27 | 0000000222233444566778
28 | 0000D0D0334444556667889999999
29 | 11112222334444455556667777778889999
30 | 000001111122344444455556666088888899599
31 | 000000112222233344445555606678888888880999999
32 | 000012233344555566666777888999999
33 | 0001111222223334444455555677788888999999
34 | 00011122333345555556666677789%
35 | 000001122234455555555666677777 788888999999
36 | 00111223345556678889
37 | 0000222333334445556777777788
38 | 00011235889
39 | 12344456889
40 | 0223446779
41 | 233488
42 | 01239
43 | o024
44 | 24
45 | 0125

2 E7|-% J8s EUZ HolH 222 545 233

il

E7]-9 O8E 2 O|X[E Mot 7I2HE 7|E22 2% EEO U= HEE
£ At

3) B, S+, =i EEEHAE Fote)

bweight_mean<-mean{birth$bweight)

bweight_median<-median(birth$bweight)

bweight_variance<-var (birth$bweight)

bweight_deviation<-sd(birthibweight)

cbind(bweight_mean, bweight_median, bweight_variance, bweight_deviation)
bweight_mean bweight_median bweight_variance bweight_deviation

[1.] 3136. B84 J188.5 406344 .4 637.4515

e TR
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fOl HIsH 0.028" &= ZL} birth datal| matage'# 2]

A

matage_mode)
34

ux)i]

34

1
matage_median,

H

z

H
[

et Z|
2 X2MHF7| WEOlct

AL
e

34.028

< O
ST

matage_mean matage_median matage_mode

ux [which. max{tabulate{match{x,

ux <- uniguelx)

0|

B

IE

Of X7t Aol g17| =0 EwO| HESIL})
o

16. [E 2.2.1]2| birth data®| matage® <=0 CHSIO] B,
= matage_mean<-mean(birth$matage)
= matage_median<-median{birthimatage)
= matage_mode<-mode(birthimatage)

> chind{matage_mean,

+
& 3

//:Vmode <- function{x)
+

N

=

sol)



A2 E R Code

install.packages("readx!")

library(readxl)

birth <-read_excel("C:/Users/Desktop/example_dataxlsx", sheet = 1, col_names = T)
head(birth)

str(birth)

View(birth)

HHHTHHHHH#
k<-1+3.322*log10(length(birth$bweight))
k<-round(k)
r<-max(birth§bweight)-min(birth§bweight)
w<-r/k
Freg<-table(cut(birth$bweight, breaks = seq(min(birth$bweight),max(birth$bweight),w),
diglab = 5, include.lowest = T))
cbind(Freq, Cum_freq=cumsum(Freq), Rel_freq=prop.table(Freq), Cum_rel_freq=cumsum(prop.table(Freq)))
h<-hist(birth$bweight, breaks = seq(min(birth$bweight),max(birth$bweight)w), main = "bweight2| s|AETIZ")
library(agricolae)
polygon.freq(h, frequency=1, col="red", lwd=2)

HHH#H BRI
male_birth<-subset(birth, subset = sex==1)
female_birth<-subset(birth, subset = sex==2)

male_mean<-mean(male_birth§bweight)

male_median <-median(male_birth$bweight)

male_variance <-var(male_birth$bweight)

male_deviation <-sd(male_birth$bweight)

cbind(male_mean, male_median, male_variance, male_deviation)

female_mean <-mean(female_birth§bweight)

female_median <-median(female_birth$bweight)

female_variance <-var(female_birth$bweight)

female_deviation <-sd(female_birth$bweight)

cbind(female_mean, female_median, female_variance, female_deviation)

par(mfrow=c(1,1))
boxplot(male_birth§bweight, main="&42| bweight &Xt12", ylim=c(600,4600))
boxplot(female_birth$bweight, main="0{44 2| bweight &Xt12"ylim=c(600,4600))

HHH#H R

stem(birth$bweight, scale=2)

bweight_mean <-mean(birth$bweight)
bweight_median<-median(birth§bweight)

bweight_variance <-var(birth$bweight)

bweight_deviation<-sd(birth$bweight)

cbind(bweight_mean, bweight_median, bweight_variance, bweight_deviation)

H### OFHH##
mode <- function(x) {

ux <- unique(x)

ux[which.max(tabulate(match(x, ux)))]
}
matage_mean<-mean(birth$matage)
matage_median<-median(birth$matage)
matage_mode <-mode(birth$matage)
cbind(matage_mean, matage_median, matage_mode)
hist(birth$matage)
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sol) NZHel 2ot 7ttt AfdE ottt 78 & I, N7He| Bits SAI0 ZoiE + e,
2oid =E0| LS 7ottt & N7HS Bt & m/i7h Ak POl ZE[H £7F 2O
2E2 m/NO|Ct

2. SAY =gl JgS Zelotet.

sol) BH= 7hseh AldS de{g I, A["MS o BHESID Of T Mo Al 2L A PE E
otd, B9l U= m/nOICt O M, nO| SE3| AH d= 2EDN HIAE2
Ol SAA =E0|2t Lt

. ZURAgel Bolz 20K SYo,
7 S Jbg Sto ALt pol ZULEEOI A A0 EEE 2T SN A
BOl= EFElE ZItel S QOjgttt (71E: P(BlA)

&
)3

sol) = At 4, B7t S W, Ad 4A7b LOjd &EO| At p7b ZOt=X| OfF0| &E0| Gis M
= SEAAOIZL Lt F, P(A|B)= P(A)0|H, M A%t B= =EO|Ch

5. ggol M 71x B2Ig Qe
so) @ HELS AS HHSAZIE BHRA, Yolo] A 57} Lojg ES S0| o Wo|ch

=
HigtRl AA By, B, -, B, TSt P(E)+ P(E,)+ - + P(E,)= P(E,UE,U - E,)O|CtL.

m

=
sol) #257F 57+ ke AV* By, -, B2 =E L StH, AR A7F LOojRtE W AMd B;7F 2ofd
=

rot
]

F
rot
o

>

= A2H 0| H|o|= 2|2t

k

> P(A|B)P(B)

i=1

7. UgE, S0|=E Feolstet

so) [ UZE | EXS0] MEFAL Zit YUY ZUEEE
So|= | HAolo] HEFEA ZIJt S4Y FUFEE




| 2 (A) H| | 2 (B)
g9 (S 10 40
HIS™ (N) 50 300
sol)
B 10+ 40 _ 50 1
1 Pls) = 10+404+50+300 400 8_0125
2) P(S)=1—P(S)= —%: %: 0.875
B 10+ 50 _ 60 _ 3 _
3) P(4)= 10+40+50+300 400 20 0-15
N 3 17
4) P(49=1-P4)=1 50~ 30 0.85
B 10 _ 101
5) Plsn4)= 10+40+50+300 400 40 0.025
_P(SNA)_0.025 _PsnB) _ PlsnA4°) 01
6) P(S|4A)= P4~ 015 =0.167, P(S|B) = B~ P 0.85_0'118
7) P(NN B9 = PNM A)= 50 ST

10+40+50+300 400 8

9. A At Mt BE SEIO|H, P(4)=0.3, P(B)=0.20|C}t. p(A4NB)E T}l
sol) P(ANB)= P(A)P(B)=0.3x0.2=0.06

10. BEFAFA DL SEARAS] XHO|E 7| &5}et.

sol) & Md 4, B7t A0 LoiE & gGle ERE HiEAAO|2t Bh4,
T A A, B7F SA0| Zoig £ UKD Z4Zfo| AH0| B 2E0| MZA S-S OKIX|
= 4°E SEARIO[ZtD ohot

1. P(4)=0,P(B) =12 8%, Ac BElH A% B Q ,
sol) 4 BOIEE o< P(4)< P(B)< 10|C}. Bt 4 p7t SEO|2tH P(4NB)=P(A)P(B)O|1L
0< P(A)P(B)< 10|22 42 b= &Y &= ULCH

1) PANC)=P(CNA) oo (BD)

2) P(AUB)=P(A)+ P(B) ..coeooeeiceieecceeeeeee e (AR

3) P(DIA)=P(D) cocovveeeeeeeeeceeeeeeeeee . (AR

4) P(DIA)=P(DNA) oo (A2

5) P(ANB)=P(AIB)P(A) ooveeoeeeereoeeeeeeececer e (AR

6) P(ANB)= P(A)P(B) (71"')

7) P(A)=PANB)+PANC), I (AUBU 0)— Lo (A1)



13. WINO| M3 QA= S0 17, LOSEZt H3{ U= S0 471 ULk SHAL A B & A0l S5 HES
of HX WINS &= AtEO| o|Zict S Wi, A7t O|Z ZES TotEk(E, AZF BA MENSIC))
sol)
1 1
1, (41 (4)41 “(4)”1 B 5 5
BHolxzxo| Ho. — |2 L (2| 2, . = Z2) == == ==
1) SHF=2 85 5+(5) 5"' 5 5"’ 12305 5 42 9 9
=17 25
1 (4)(3)\[1 3\ (2)\(1)(1) 1,1 1 3
HEg==0 o [ 2|2 =]+ (2|2 )&l =]l=)= === 2
2 HisAFEd 8% 5+(5)(4)(3)+(5)(4)(3)(2)(1) 5755 5
14. FHL|O| =EM Z 37, D2t I 5747F QUCHD SHAL HISRIFEZ 2 StLiY &2 I,
AN W= ZEMO|D, & HN= OitMY SES FotEL
sol) —)><(§)=E
8)\7 6
15. AR AOl= 3702 &7k ®at 7749 ek o ULt OR BOl= ®zh & 87, mek & 2747F ATt
FARIE BRE W 2HO| 5Lf 60| LR AOA StLte| &g MEHStD QX o™ BOA
StLte| EES MEdSL @zt Hol EHRlS W, 3 &Ho| AfM ES =2ES Fotet.
sol)
A: R AA o] S A8t A = FARE RS W, o] 51 o] UhE AR
: {B S5 Bol 4| Spo] 5 HelsE A - FALHE AAE ) Shiel 1hE 4 g b
R: "3 3ol v AR
PA) = 2
- 2
3.2 6
- PUIR) (ANR) _ P(R|A)P(A) _ 10~ 6 _ 60 _ 3
P(R) PRIAPA)+PRIDPB) 3 2. 8 4 38 19
1076 1076 60
16. ZUF 280 =& M 7HX| SE|& TESH=X| §F°|6+Ef
sol) @ {elel At 4, Bl Hi5to] P(4)>0,P(B)>0% M, P(ANB)= 00|t
HEI9Y P<A|B>—%z 00|22 2Zo| X WK B2|2 TIEHCL
@ H=HjEel 4, - Off TH8tO] (A4,NB)N(A;,NB)=A,NA,NB=a (i=j)OICk
P((A,UA,U )N B)
maetd P(A,UA4,U - |B) = 7B
_ P((A4,NB)U(4,NB)U )
N P(B)
_ P(4,NDB)+ P(A,N B) +
rnn R
A,NB)  P(4,NB
=B T AB P(A,1B) + P(4,|B) +
OlE2 =59l & MR S2|5 THSCL



O|=E 45 0|8510] Z2lotd, 1 Xo|E 2 Fotet.

gt

17.

4

ol
<

0.022
0.9999

0.000688
0.969224
0.969224 +0.000112

.I

A
—

0.86
P(T|D)P(D)
P(7|D)P(D)+ P(T| D)P(D)
P(71D)P(D)

P(71D)P(D)+ P(T| D) P(D)

7

0.86 < 0.0008

0.97

HAAHHOlLY,

—

—

oF M4y}

18. L& &

b o
N~ N

._um A

(I

olo

o%lo

N &

{0

R

ok

ok

T50|%0 X0

K 00 o__“_

=

<

a

0.97 < (1—0.0008)
0.97 % (1—0.0008)+ (1 —0.86) 0.0008

) =

T

120
140
250

257

DT

0.86 < 0.0008 + (1—0.97)x (1 —0.0008)  0.000688 + 0.029976

120
120+ 20
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5. FHEHERZEE 4 S 0|83t Folotat.

= 7k

ol
K&r

PS

Of M HHEL

4

1ol
<

-

LG

sol) Of

| 2E0| p,

ol
Ho

" ol,

,z=0,1,2--

n—x

n)pxq
X

T
)

~r
ar

E0[ ¢ HZ50] Al

I

3
2f

]

AlZtoIL}

b

jol
KO0

S

oM, x& 7t

,x=0,1,2, -

sol)



T
0’\/271’

dgt M4EZE LEH = 20|}

12. BEEHEEs o 52tk 2o}z,

sol) Xt EFEl= HOHE2 H2 420 ZAECE FAExEE 27| 20 dd2%Es
HOlEE BAPOR Dustets O B0| ABEICH T3 REEES JYSHH Ty FR0| HE
2 7 AN £ ooz g8t

13. a2 E =s dEHS2 OE S0 e

sol) g2l &dol 7|

14. Ot22| =29 =2 otF S=Ate| BI=E Lt HO|CH CH2 =30 Eotet
55839 R
0 100
1 150
2 200
3 210
4 150
5 80
6 10
SHA 900
sol)
1) AESS SHESES BHEOf2Y,
EEEREES N | Az (=N
100
0 100 900 100
150
1 150 900 100+ 150 = 250
200
2 200 900 100+ 1504 200 = 450
210
3 210 900 100+ 1504200+ 210 = 660
150
4 150 900 100+ 1504200+ 210+ 150 = 810
5 80 % 100+ 1504200+ 210+ 150+ 80 = 890
6 10 % 100+ 150+ 200+ 210+ 150+ 80+ 10 =900
SHA| 900 1




Zo| Jgj=E a3}

I
H

w

T T T
o 80 90

qoud™wns

T T
0zZ'0 SL°0

qoud

T
ol'o

T
500

80
900

P(X=5)

450
900

100+ 150 + 200
900

P(X<3)

= 0.711

640
900

200+ 210+ 150+ 80
900

2.489

2240
900

|

10
900

)+ —I—(6><

. 100 150 200
' (OX 900 )+ (1X 900 )+(2X 900

B2

@

222 37| o0 HSH FE5| ACt 71E5HAL.

2
[

SEHOM 2-Ee] 37| &

s

X CHS

ojn

x =3
FTE=AH

ofnu

MO
O =

H&2 20%2td it #HES 2 20FQ|

ol

0.2054

)(0.2)3(0.8)17

20
3



2) DEY BRI} 3 0|4Y 8

P(X>3)=1-—P(X<3)

—1- {(200)(0.2)0(0.8)20 + (210)(0.2)1(0.8)19 + (220)(02)2(0.8)18}

=1-—0.2061 = 0.7939

&
&
gk
2

HA7E 3% 0|2t =HE:

() 0sr+ (202 087+ (X)0.220.8} = 0.2061

v
S
A
Nad

&
k
gt
S

Stxt7F 38 old, 798 Olote = E:

PB<Xx<7) = {(230)(0.2)3(0.8)”+ (24 )(0.2)4(0.8)16 +oe (240)(0.2)7(0.8)13}
_ rig(?)(o.z)f(o.s)”‘f = 0.7618

16. H5&H 159 70| FRECID 7PESHAL 2082 #=2 &/UE I 7|HE= 2
=& ol
E(X) =nxp=20x02=4

sol)
17. AE&EH 152 7P°d0| BHFREICtD 7SRt SHEO =2 5ol dols MENCt 7t
Ch=ol &S Aitstet

P(X=0) = (5)(0.2)“(0.8)5 — 0.3277

N
&
gk
I

SAt7E 19 old, 39 Ol5te = E:

<3) = {(?)(0.2)1(0.8)4 + (g)(0.2)2(0.8)3 + (g)(0.2)3(0.8)2} = 0.6656

~
IA
=

&
kd
gk
i)
ot
Rl
N
N
o
=)
Ot
ne
for
M

X
S
A

2) = {(5)(0.2)0(0.8)5+ ?)(0.2)1(0.8)4+ (g)(0.2)2(0.8)3}: 0.9421

5) o

1%
2
fot
Ral
RN
(9a]
og
ne
for
T

5

5)(0.2)5(0.8)0 = 0.0003

P(X=5)=(



18. p=10.8,n=23Q O|EEZE DX} (p+¢)" =12 O|ZH 7} (binomial expansion)stHS [,
O|FT7HE Ao i+ |

2) 13 S¢F 107 O &2 Atn7t Hilg =tE:
P(X>10) = 1—P(X < 10)
— 50 — 5Kl —5K9 9 —brx
:1_{g+g+ +g}:1_2(6x5 ):0,0318

20. & ERL 7= BEHPAREEE

B
il
il
rr
N
okl
ot
=2
>x
il
ojo
mjo
=
>
ot
il

sol)

P0 < Z<1.43) = 0.4236
2) Z7t —2.87HCH 31 264 Lt &S &S ot
P(—2.87 < Z< 2.64) = 0.9938
) P(Z= 0.50) = 0.3085
Yy P(Z>—0.45) = 0.6736
) P(Z < —2.35) = 0.0094
6) P(Z< 2.35) = 0.9906
) P(—1.96 < Z < 1.96) = 0.9500
) P(—2.58 < Z< 2.58) =0.9901
) P(—1.65 < Z< 1.65) = 0.9011

i Yoy =Eu 23S =olst, 0| 0|83%t]



n

-

o
o

21. 4

Sstm 2shA OofshMol 7|= HR 163, EEHAl 50 MREXE MECtD JPYSHAL
Ct29o| &8 Folet (x = nS5stw 25t ofstliol 7|)
sol)
1) 7|17} 168 O|A Y =&
P(X > 168) = P(X 5163 168g163) P(Z>1)=0.1587
2) 7|7t 158 OJ2tY =&
P(X < 158) = P( X_5163 < 158;63) P(Z< —1) =0.1587

) 7|7F 1582 CH 31 168ELCH g =HE:

P(158 < X < 168) = P( 158; 163 _ X_5163 < 168g 163) =P(—1<2<1)=0.6827

4) 7|7} 153ECH 31 173ELCH &8 =&
X

153 — —1 173—1
P(153<X<173):P( 535 63< 563< 735 63):P(—2<Z<2):0.9545

22. X~N(75,625)2t0 StCH Ol CtSo| =ES Folat.
sol)

1) P(50 < X < 100) = P(50__75 L X 100 75) P—1< Z<1)=0.6872
V625 V625 V625

X—75 _ 90—75
2 PX>90:P( — > ) P(Z > 0.6) =0.2743
) ) V625 V625 ( )

X—75 _ 60—75
3) P(X<60)=Pl——rm—= < P(Z < —0.6) = 0.2743
) ) (\/625 V625 ) ( )

4) P(X = 85):P(X__75 5 85— 75) P(Z = 0.4) = 0.3446

V625 /625

5) P30 < X < 110) = P(30_75 L X _110-75 =P(—1.8 < Z<1.4)=0.8833
V625 V625 V625

23. ofst O|gt2 X el FHat E42 282 20, 160|2t2 SHCE O|Mf O|YEEL| AWt H3F
2ES Totet

sol) np =20, np(1—p) = 160|EE n=100,p=0.2

4. 22 E 2s &EHT x| Br2 100, ET A= 15€ I, Ct22 2HESt= kE Fotet

sol)

1) P(X < k)=0.0094 = k=64.7579



2) P(X>k)=0.1093 = k=118.4539

3) P(100 < X < k) = 04778 = k=130.1544

4) Plu—k< X< pu+k) = 09660 = k

31.8011

=/ E OEsteL

sol)
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O Yr=Xx7t ot THE #EE W=D HTO| 40|12, FHO| Y M, 7|7t nQ HEE

.:.'FJ
ZRE Al g0 EHEEE n0| S5 AW HF 2440 42 4, 0/l YA ZO|C

3. 7 #28a X0|9 =0 Li5to] 7|=dtet)
sol) & ZECO| YARZE EM B2 4 ), 1,010 FH2 6,050/2t0 SHH, & ZETHOZ
FH 3217t ny,n, o & S #22| BT XO| 2— 2,2 BEEZEE BT py —p, =it
( £

U?/nl)—i- (03/712)0._' S

| >

4. 20~47M|2] EHEYAHE BT 204mg/diO|H, EEHEKX= CHEF 44mg/dlO|2tDD BHCE O] BRE
ERH 50Fe HES FEOIFS Iff, ot EERLX=E ZZ FAQITW
1k

H
so) @ B8 B 204mg/dl

@ BEELXL N 6.22mg/dl

5. 20~29AM o4 o| HHEEYAHE B2 183mg/dl, EZHAHE 37mg/dl0|2t SICE O] REEOZ
£EH 6082 MHE HECE FEIYS M, Ct32 &ES 52t
sol) 29| 37|7t 300/40|22 FAMIsHY2|0f Qs EEEHF X O B2 1830|1, EERAE
37/v/50=4.78Q BAEEE [Mt2C}
1) EEEHFO0| 1702 CH 21 1952 C &S 2&:

— 170—183 195—183
< = - < S —————
P(17O <z < 195) P( is == 173

= P(—2.72 < 2z < 2.51) = 0.994—0.0033 = 0.9907

2) EEHWFO| 175 0|0t =&

_ B 175 — 183
P(x<175)—P(z< T )

= Pz < —1.67) = 0.0475

3) E280| 190 0| =&

_ 190— 183
> = >
Pz = 190) P(z > = = )

= P(z>1.46) = 1— 0.9279=0.0721



[e))
Bt rot
H-|
>

=2
>

gl

ogé
e

7O = 60M Ol¢el Hdat ofd

o HE HE
At 797 482
O At 660 414
sol) 22| 7|7t 2% 30ECH AEE 2 HEHAL2 So3de(0 95ty EExEE MECtn
7h8g = QUCH MEtM BE28wo| M0l BRHURE= BT 4, =T797-660=1370/1, 2
) 4822 4147 ol R
_ = = . ! _I'__io C .
o= a0 T 35— 107051320t |C
) O BTt = 2E 40| FM1F 352l ojdS F=StQUCL ol -1t ofde| HEHT
XtO|7F 100 Ol &g =HES Opelip?
— 100 — 137
Plz,— 2, = 100) = Plz > —(———
(21—, V/10705.13 13)
= P(z > —0.36) = 0.6406
Q| ool E2HHO| Xt0]7} 50 O|4Y =EL2 UOtel7}?
— — 50— 137
Pz, —z, = 50)
(xl 2 ( ¢10705 13 )
—0.84) = 0.7995
7. 20~74M|12| $t= dQIQ| 45% & H[THO|2t:l JHISIAL O] 23 BE MOl 1258E Aol ==
SHRICE ofmf CtZo| =EE2 Fotet
sol) 125 EE20M np=125x0.45=56.25, n(1—p)=150x0.55=68.752 2F S5ECt AC} kA
HEZHIE

p2 E0| 04501, EA2

(0.45)(0.55)/125 = 0.00198 21 HAEXE ML}
1) HIZHQL ALEO| 70% Ol Y &

Plp=0.7) = P( 0¢

O

45 )
0.00198
= P(z > 5.62) = 0.000000001

|:|O| 70% _*_J_—'I'% é!‘%:

( 0.7—0.45 )

Plz> ——
1/0.00198

= P(z > 5.62) = 0.000000001

3) H|DFOI AtZHO| 90% O|A Y =HE:
Plp=0.9) = P(z > 097045 )
v/0.00198
= P(z > 10.11) = 0.000
4) H|ZEOI AFZEO| 10% O|2HY =&

Plp< 0.1) = p(z < ﬂ)
1/0.00198
=Pz < —7.87) = 0.000



8. 44910] 35%& 3 JHX| 0|40 BHY W2 41 UCHD BCh 0| BHTIORRE 20082 H0IS

s I, By Z20| U= AMEHS0| 80% Ol 2ES otk
(o]

—_

o =21 AT
| 220 M np=200x0.35=70, n(1—p)=200x0.65=1302 25F 5EHC} IAC} LA
HEH|E p2 EH0| 0.350|1, A2 (0.35)(0.65)/200 = 0.00114Q) MFEZE 2L},

0 0.8—0.35

—=2——2" | = P(z > 13.33) = 0.000
v/0.00114

.8):P22

9. AN == X9 21%, B|AF =S At 13%7F OfEH 1 O|A Hele
1008, B2IAb =&XA 1209 EES FEIIFS M, Ct3o &EZ Fotet.

sol) EE20| $23| 382 EEH|E p, —py2 ZAHCE YPEXZE M2t = 5 UCH
5 A &Ko HE %E Hg2| Xo] 2 -5 =021-0.13= 0.080|11, A2
5 _0.21(1—0.21) | 0.13(1—0.13) _ olC
o= 100 + 130 =0.0026O|CF.

1) B2 HIE2 X0|Ql P, — P,7t 0.049 0.2 AO|7} B 2HE:

L 0.04—0.08 0.2—0.08
Pl0.04<py—pp<02) = (W< *= /00026

= P(—0.718 < 2<2.35) = 0.77

v/0.0026

( 0.3— 008)
2z > 4.31) = 0.000

3) P, —Py7t 0.1 0|3 =&

SO 0.1—0.08
P — <0.1)= Pz <
(s —p5 ) v/0.0026 )
= P(z <0.39) = 0.65
4 P,—Py7t 05 SHE
0.5—0.08
P =0.5)= Plz=
(b4 —pp=05) ( /0.0026 )
= P(z=8.24) =
5 P,—Py7t 0 O|&Y =&
Py —py=0) = Pl = 03—0.08)



10. 20~39M| Edol HLi HE =
OEEH 1200 YAMHE wors
sol) E&2| 37|17t 300|40|22 SHFTHY

10/v/120=0.9139] M E=

— o 19— 18
= P(a:Z 19)—P(22 0,913 )

jr
M
o

P(z > 1.095) = 0.1367

2 HE2 23%ctd ot} 2502 Hd J0lA 20| Edst Hdo| H|E0|

= 0.9999782

sol) 2502 E20|A np=250x0.23=>57.5, n(1—p)=250x0.77=192.52 25 S5EHC} AC} [2tA
HEHE p2 Ed0| 0.230|1, 242 (0.23)(0.77)/250 = 0.00071 9! YFEZE 2Lt
= Plp<0.2) = P(z < 02703 ) b o 1.196) = 0.1301
/0.00071
12. & BRC| HAe 20 ZRM2 242 57 =100, 05 =800[2t1 FHCE F ZEETHOIA Zf2ZF 40, 60
el ERS wAS W, x, — 2,7t 8ECH AL ZES 2AES T}t
sol) 22| 37|17} 2% 30ECH AEE 2 HEHA2 Sa3-e0 95ty EHExEE MECt
Mg = AL, E=Edo| Koo #UEEE @ 0, 24t o7, - =100/40+80/60 = 3.83 2
M0}
— — 0—8
= Ple,—x, = 8) = Plz> ———| = P(z> —4.088)
V/3.83



r

i

g olct.

bX| O o|RE &Yolat

.
()
—

2. SAH FE0|M FH0| f R

O] &85ttt

~
(<]

got7| floi AMBEER, 24F MU=z FFoH| /s =

K

3. @80 tisto] 2dotat.

2 FFst= Aotk

otLtel g2

A=
=

sol) REICHOl

4. =H-g0| tistol 2Ystat.

A0|C}.

St=

sol) 2= 92 F=EZ 719 7| E(T)7F 02F LA

o
NS

O LIEte =t&0| 58 M2|=L2CH HOtX|A &=

2) M2

4

Y

ol

i

L

10
%0

K

6) 2AtH?: et 5L

=LK

sol) FHEE +(ME[EH )% (

K,

KO
Jod

Ar

Ko

-_-—

%0

K

sol) &t

8. t— =20 Cist 2Fotet

= 7HX|H,

B NFEOH NHFEZL HESF 240 10 TIHRITICE Y220 H|sto] S0l 2 #

.
NS

=
=

KO0

HO|D| RIQET S48

e gy

2l o £

oL

wh2fof

z5

e

o X
- O

of
LS

XX

0|

F

<A

otef.

2

<
ot

sol) &

O LY.

oF-

0lJ
Kl

I.

, BEE=ol 3717t

K,

o
M

3

ot

20|z}t o, 280| 2282



M. 5 287 Kool Me[FztE FEo7| 2610, t —2 =& 0|83t oiCt o Bast 7ME S
A'ID:Iol_El.
sol) RETHO] ZEM0| HHX|X| H2 =S Mat0F oo,

12. 1589 Hd2| N&E& Ci3at ZCt oo}
75, 65, 60, 74, 75, 70, 68, 71, 83, 68, 65, 67, 73, 72, 65
g8l HNE2 BaExE WELHE P50 ZHRO 95% AME|F7tES Fotet.
sol) X=70.07, Var(X)=2.1, ty.g75 1, = 2.1448
= (7(— t0‘975_14\/Var<j(), X+ t0,975_14\/Var()7()>

= (70.07—2.1448 < /2.1, 70.07+2.1448 < /2.1)
= (66.96, 73.17)

—

13. 152 HA=A} SN 30%7t TE7| =7 A &8 #HES 2Rt ZH[E2| 95% A=

sol) p=10.3, n =150, 2475 = 1.96

- p(1—p) - p(1—p)
= (p 20.975 \/% » DT 2975 %

(0.3—1.96><\/M,0.3+1.96><\/M)

150 150
=(0.23, 0.37)
14. ST AUANMEES ZAISHZ| {I5H0] 80712 S&2 ZAFgH Z4}, 25712 SHO0| ¢ e85 ULt

o o =
1 ook Rl Ssa0 Yot SEQ BHIE2 95% 42T tES Fotek
sol) p=10.3125, n.= 80, zg.g75 = 1.96

) (1—p) - p(1-p)
= (p— 20.975 \/%7?" 20.975 %

— (0.31251.96>< \/0'3125;006875 0.31254 1.96 \/0.3125;00.6875

=(0.21, 0.41)

15. 148% 2H0IM 95% Al=R7to] Zo|7}k 005 O[3t &|7| 98 LR E2o| H4 372
stat.

sol) p=0.3125, n =80, 25975 = 1.96

0.3125 %< 0.6875
80

= n > 1320.55 13219

= 0.2X1.96X \/ < 0.05



o ¥OIg Th4o= JHY AT YAS YE 0[RS TABYUCL 21082 HY S04
20| AYATIS BHO2 WL TOHACE EP +290?§9| o4 FOIM 14030] 22YTE
SHYOo2 YRMNCID YU & 2|80 A

-~ 2~ 140
sol) pu=

42 (17 42) 140(1 140)
_ (1407 42 )71.96X 210 210/ 290 290

210 290
\/4_2(1_4_2) 1;40(1_140)
140 42 210 210 290 290
( 200 210 )H 96 210 + 290
= (0.20,0.36)

— =
ZYo| B5 n x s
A 20 3.75cm 1.90cm
B 15 2.70cm 1.75cm
5 ZEFO| Xto|of CHeH 95% blE[TZh2 T+5tat.
so) @ 3Y A B ZEM0| &2 E2,
2 2
o (mi=1)si+t(na—1)s5  19x1.92+14x1.75> B
S = p— = 50 515—9 =3.78, ty.gr5. 53 = 2.0345
= p,—ppll AEFZH
B _ _ 3.78  3.718 _ 3.78  3.718
= ((3-75 2.70)—2.0345 X 50 +—15 , (3.75—2.70)+2.0345 < S0 +_15 )
=(-0.3,24)

@ 3L A B2 ZEMO[ LHE B

_I_

(1.902 N 1.752 )2
20 15

T = Y = 31.53511,
1 [ s 1| s 1 X(1.90 ) L1 X(1.75 )
n—1\n +n2—1 n, 20—1 20

15—1 15
t0.975, 3153511 = 2.038112
= pyg—pp2l METZ

1.752
. —2. . X
20 15 ,(3.75—2.07)+2.038112 20 + 5

2 2 2
= ((3.752.07)2.038112>< 1.90 + 175 1.90 )

18. Y 27| 2tXt 200F & 180H2 4

HE = LY 27|
DH[&9| 90% AE|FZHS F5tet.

o

0| SHE|QUCED BhCf
sol) p=0.9, n =200, z, 5 = 1.645

= (0.9—1.645>< \/W’ 0.9+ 1.645 x \/M)

200
= (0.87,0.93)



19. Ci2|of EHEH YOl U= SAE 60TY HEH2Z HOF &£ TCH| M2 LHE X2S MYSIAULCL
Ct

x| 2 of p s
A 85 25
B 115 30

5 DEAO| XtO|of CHSE 95% AEZE|FZtS F5}EL
sol) pup—p, 8l ME[FZE

25% | 30 25 | 307 )
= - x X —
(115—85)—1.96 50 ¥ 60 ,(115—85)+1.96 o0 T 60

= (20.12, 39.88)

N
o
[P
on
Jor
El
o
n
J°J

1089 574 = Ctad &bt otof.

205, 24.8, 213, 22.7, 182, 31.6, 25.4, 21.9, 19.7, 22.2
= Sra2s MECD Lo As W, 28w 95% Hzl77tS Fotet.

sol) X=22.83, Var(X)=14.19, 2y 475 = 1.96

= ()_(* Z0.975 V Var()_(), X+ 20.975 \/ Var()_())

14.19 14.19
= (22.83 1.96 < \/T, 22.83+1.96 X \/T)

iial

=

rlo

= (20.5, 20.16)

21. B 134 SUES (Yo= 2lo] SY EES W0t 1Y L AZ(pHE SHIUCL A FE
2 BX7} gl BYSo Mato|m, B WES FA7L B S0l Yotk 5Y Zite g
Z+ch
= .

A: 7.04, 712, 751, 7.88, 7.26, 7.85, 7.14, 7.96, 7.57, 7.92, 7.37, 7.66, 7.62, 7.65
B: 7.16, 7.05, 7.09, 7.31, 7.14, 7.25, 7.32, 747, 7.10, 7.35, 7.19

seiE H3US M, 7 282 Xtof Chiet 90% A=2|FZtS Fotet.

sol) X,=7.52, Xp=7.26, s% =0.096, 5% = 0.038, t.95 05 = 1.71
> 14x0.096+11<0.038
= 9= 15+12—2 =0.07

= Uy */Jggl Azt

_ B B 0.07 . 0.07 0.07 0.07
= |(7.52—17.26) 1.71x\/—15 + =5 (7152 7.26)+ 1.71 % oty )

= (0.085, 0.435)
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o
(ol
1o
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Rl
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2

. =2 Kot f° El ’*E':U\I”O Ct=1r &ot
A: 40, 5.2, 42, 5.9, 16.8, 3.5, 3.0, 64, 6.8, 3.6, 6.9, 5.7
B: 5.0, 11.2, 116, 3.5, 5.3, 3.5, 6.2, 6.6, 7.1, 6.4, 4.5, 5.1, 3.2, 4.7, 45, 3.0
seitg 7MEME Ilf, & 8RO Xtof Cfgt 95 ME|FZtZ F5tet.
sol) X,=6, X,=5.7125, s = 13.39, 5% = 6.45, t) 975 o5 = 2-0555
s 11Xx13.39+17x6.45
&= 12+16—2 =988
= g —ppel A2
= |(6—5.7125)— 20555x\/938+938 (6—5.7125)4+ 2.0555 < 9'38+9'38)
16 12 16
=(—2.12,2.69)
23. ME|FZtE 7 Of, YutNo R =2 ME|AFE MZoC) BHef ME[AHF=E 100%E HYSHH
Me[fzte] Z2 oEA X dFstet
sol) ME[AH =74 100%2 48T BE M= He7t ME|F2to] ZghEICt

X EHAZES O RO LHEE|O| Q= chickwts HIO|E{E 0|83
data(chickwts)S A 3SIH chickwts C|O|E{E 0| 8% £ QUC}

24. weight #==2| 95% 4l2[17tE F5t2t.
sol)

> t.weight = t.test(chickwts$weight)

> t.weight$conf.int

[1] 242.8301 279.7896

attr(,"conf.level")

[1] 0.95

weight2| 95% AE|FZH2 (242.8301, 279.7896) O|Ct.

25 DRt MAEEE [ECtD 7MHME M, feedHETt horsebean, linseed® & 159 234
HO| Xto|of CHEE 95% AlE| 7H8 o2}
sol)

> hb.weight = subset(chickwts, feed == 'horsebean')$weight
> |s.weight = subset(chickwts, feed == 'linseed')$weight

> ttest = t.test(hb.weight, Is.weight, var.equal = T)

> ttest$conf.int

[1] =100.17618 -16.92382

attr(,"conf.level")

[1] 0.95

Eo| 22A HA9| Xto|of CHSE 95% AlZ2|7ZHS (—100.17618, — 16.92382) O| C}.
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3. 7t8 #HE™e

)

olg &

A
e

Il

1
70

pail

<

]

s

sol) (1) HIOIH (

8 sAH 28 (8712 714 o F)

9 2

(10) p-value

o|5tzt.

q

KO

uE

2

Ko

4135 2R 2

F7rEol Y I F7HEE Y|

CHEZHE0l HYoE ATH:

15 28
PE-E

sol)

gotat

5. p— %2l Q0|

7H8 StollA Al

=
—

sol) E7hE0| Atolat
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EE) Y7HE0] A Y I 20 F7HE0] LotLt 2etdt=X 20
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6. S2EE ME£ 400 HH TTOIA 242 18, 158
XE BEAXt otCt Ch2o| XAI2E 24512t
=009, 22, 16, 2.8, 42, 3.7, 26, 29, 3.3, 1.2, 3.2, 27, 3.8, 45, 40, 2.2, 0.8, 1.2
O: 14, 27, 2.1, 1.8, 3.0, 3.1, 1.6, 1.7, 2.6, 2.5, 2.3, 1.4, 2.6, 3.5, 2.7
sol) i) SEMd BE: 0, o

2 2 2
ol =0y,Hy 0] # 05

mjo

S92 £E50] B

AMEAY =2l 190

= 3. G'j A
$2 0418 3.248 =371

= 6_|'O1|A-| F17‘14% III-%
NS F> Fygrsqn 1 =2900 B F< F) s 1714 = 0.363
sAX 2% 4%

SAZOl 7|49 222 FIES
o
f=Ye}

o

= 7|Ztetc}
O|=F a=0.050A 240 ZX| ACt= F9

7ol A7 QUE

_ (18—1)x1.358+ (15— 1)< 0.418
nyt+n, —2 18+15—2
— _MQ)O

S _ (2656 2333);0  0.954 - T}A
2 —_— —_
\/sp(n1+ nQ) \/0 933(18 )

=0.933

71249

b= ty.975, 31
-SAHH Z

AN ANE
o.

g SHolIM ¢, S
15
=2.040 £ t <ty 9551 =— 2.040

sAEOl 87|40 ZeE2z IIHEE 7|4
7_|<, (@Ne)

;_|
| 0[*0050|A ;_| A: tﬂEol &4 OH Axlo.”
I:IA[:.

e o TR ek 2am 0
2 2 \/1.358Jr 0.418

n_1+n_2 18 15

SHO|M 2AMACZ (EZE [nE

51
o t0A975A17+
’ nl ’
N4t =t g =

2
$1

ny
2 2
(i)t i ﬁ)t (1.358
0.025, 17 0.025,14
’ ny Ny
t=1¢05 =

0.418
— 2. X (= 2.
i )x( 2110)+( B ) ( 2145)7
st s 1.358  0.418
ny Ny
_%7:”14 AN-

—2.119
18 15

=7t

2
n—)toms,m ( 1'13858 )x 2.110+ ( 0;1518 )x 2.145
2
= =2.119 &
i 1.358 R 0.418

o 18

15

rir

=0.050 A Z+ Meo| "ol =
gick

AN =X|0f Xto|7t

X[ Xto]7t U=



7. SOIRtel HIS X0l TStf H7|Z N o|Mo| HUIX|$E SYSACESSE a4 HEJ} 2
A = J

12 o|0jgh). & Y2 FH2XEE 2N, D242 200 ot & ZRE| miiX|= ZEFO
22X ddstet
g 9 Xk 166, 13.9, 11.3, 26,5, 174, 153, 15.8, 12.3, 18.6, 11.0, 26.5, 17.3, 22.9, 15.0,
21.0, 185
H| S Xt 18.1, 6.0, 4.2, 114, 6.7, 195, 7.3, 13.0, 18.7
SOl) Hy: iy = piy s Hy o piy # pio
2 2
mEs i (n1—1)51+(n2—1)52: (16_1)x22.74+(9—1)x35.71:27_25
v ny +ny—2 16+9—2
(2 = 25)— (11— o) —11.66)—
AnEA = W (749116000, oy oot spof 1, 042
oLy L \/2725(1 1)
P\ng  ny 16 9
22D >t g0 0 = 2.069 EEE < 1) 195,05 =— 2.069
-SAXH AF: dESAZO| 7|490| 2B E FHEE 7|4g = ULk

=, ReUFE a=0.050M F ZEES| DX 2EF0| Ct20HE Folt

8. &2 1,000 TS M FTHO| 5608, HFHO| 440H LtgtCtn otCt O] ZutE 0|8510f, YHO|
L2 =E0| 1/20|2tn & &= A=A 7HEAE St
sol) Hy:p=1/2, Hy :p=1/2
_ 560 (1—p)> 50|22 SAIsrsa M
-n= 1000, p 1000:»np>5n1 >50|B2 ZAIoHYe] HE
p—p 56— 0. _
AYEA: .= 0 _ 090205 _ 5705 oot slOjM BEYTEE 02
\/po(l—po) \/0.5x0.5
n 1000
149D 2> zg95 =1.960 EEE 2 < 2 005 =— 1.960
-SAE 4 dESATO| 71490 xR ER FUMEE 7|4 = ULCL
Z, RoFE a=0.0501M FHO| LIZ =EO| 1/27} OtL2t= |Folot SH7F UCL

9. 8H._19 MO ROl 5008 LiRCHH, BO| LkZ =HE0| 17202t & & A=A 7+24d otk
sol) p=0.50122 AFESAY 2=0, FA+F0| A0l S7HEE 714e + Qo
5, 9HO| L= =E0| 1/20] ofL2t= w2leh 277t 8Lt



10. BTO| pO0|2 BEEEAZL 52 SFZHTM 27| n=25Q HEES FEoI0 Ct52| 7HEE

Hy:p <50, H;: pn>50

REXL AHYO|IEE XO| o= 2O 2 M A7 # & 7|26tH, matM 7|2
e 2 Y & AT FoFE 0.050AM & Totek

X— Y
AMEAE = 2 M X0 % o) Lol SlojM BEENAEE o

ol

TN 2>z =1.645 <= X>50+1.645=51.645 ..c=51.645

11,108 SHOIM MH BFL 4=552t0 $ICh FOI%E 00101M 1081 SUS
Zstain sich ZH0l 097t 57| YU A2 BEo| 37|E T2k
X 50 > 0.9

sol) Az= \/— > 2901 = 2-326l =55

p( b X_55>2326 5 9396 Vnlp=55]= 0.9
NES

= 2.326— Vn < z,_ 9 =—1.282

0—18 Xf> cl

43

Efel 7t2S

= n > (2.326+1.282)> = 13.02 s XA 14707 B 5t
12. 11O XA MER & ZSHE NSt 0|7, MY Mzo| WS H|WSHRACEH
g Aot 7t 2at7t ULt & 5= YR AYskEL
SIXtH=Z 28 M ¢ 58 = g¢
1 90 77
2 42 53
3 64 57
4 88 70
5 93 74
6 86 92
7 71 58
8 55 54
9 64 71
10 65 62
11 91 70
sol) Hy:d=p; —py <0, Hy : d=p1y — 15 >0
d—d _
AYEA = T 0 645570 g9 L oaopa StolM ¢, 02
s/ Vn o 11.27/4/11
1A > th5 0 =1.812
EAN 2% AYEA™0| 7|90 ZEEo2 FAVME S J|4E = QUCH
Z, 29T a=0.050A 28 T HYO| 58 ™ HYEC} WO Folst

ULF.



13. HIEFE C7F #7| X =0
Mot Fof thsel Z2xt

ol x|

o
a7t U=
=2
=

Ast7| 2ot 1792 Z7| Ao A BIEE CE
LRACE. HIEFRIO] Z7| K20 27t ACtn &

T A=A gEotet

Hat elS 7|7t etztE
2[f 6 84
H|EtT ¢ 17 12
sol) Hy:p, = py, Hy:py <py
. — 84472 156 N
-DH|go| StHEHI p= 79 = 179 |22 SHITHE HE
R 84 72)
— ) (e — . =10
P et ol e ) 089 — 5.486
o o — — — — *
p(l—p)+ pl1—p) 156 1_@)(L+ L)
n 1 179 179190 " 89
=Q7td SloN ZANCE EEFARE [E
2149 2 < 2005 =—1.645
-SAN 27 BYSAZO| H7| Yo Zotea2 FItEE 7|4 = Qi
Z, f9A+E a=0.050A HEIZ o7} 27| X220 217} JUCh= 2Bt A7t
oict
14, S22 E HEs DHUHCREEH J7(7t 150 SAERES E/UCHL HEHA2 470/1, ZEMH2
56702t L2 UAS Mf, DHIO Cist 90% ME|FZHE Fotet
sol) X=4.7,0>=5.67, n=15, 2 oasg . = L1645
09 _
_ 2 — 2
= | X— 2095 ?aX"‘Zo.% o
_ 5.67 5.67
= (4.7 1.645><\/ o AT 645><\/ = )

= (3.689,5.711)

15. X8 N, 9)0IM =8 37| »Q BE22| E2HT0|2t stAL o|
EA St= nE FOfEL
SO|) U - 9, z 1—0.95 =1.96

2 =0.975

_ pral =
= P(X— Z0.05 \/% . X+ Zg.075 \/% ) =0.95
- -
- z0‘975\/%—1.96>< \/%—

= n=1.96%x9=34.57 sn=235

P(X—1<p< X+1)=0.957}



M 242 27|17k 1002 #E=2

— 1,0l TSt 95% AlZ|R7HE Pdtat

Lo (nl—l)str(nQ—l)sg

_ (100—1)x8.64+(100—1)x 7.8
ny +nyg—2

005 —1.984
1— T: 0.975,100+100—2 =98

= _Mggl Azt

= = 1 1 /
((X_Y) to.975,98 T X Y+t097a98 n

n n 9
= ((4.8—5.6)—1.984X 8.22 L+i (4.8—5.6)+1.984 x 8.22(L+—
V 100 100 ’ 100

= (—1.600,0.000)

2) of # o052 W, py—p, Ol THSF 95% M EIFZHS FotE)

2 2
s1 EH
to.975.99 T {7 [t0.975. 99
\m Ty

to.9rs = IR = t.975,99 = 1.984,
1 2

ny Ny
= U1 — /ngl |A_|§|7_'I'|7_P

2 2 2 2
- =, 518y — — 57 8

- ((X— V)=t g - T (X= Y+t 5 —+—n2j
1 1 p

:((4.8—5.6) 1084 /364, 78

100 100
= (—1.604,0.004)

= SUCL oM, M2 =2l

100+ 100 — 2 =822,

fl
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sol) AM™st

4. Tukey®| HSD &EOf Ci5t0] 2 EHStE}

w0l M2

o)
=]

=4
—

sol) M2|AEE= 20| 37|17t 25 M, 2

5. CHS A80 ot 23Fstzat.

= M, o 4o REwO

w AFOJOf| X}O|ZF BlCh=

28

SAENED
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9. Ot Ml TEe| #E2 Fo 20| weleh X017t A=K HEdtEk (o = 0.05)

A 118, 18, 20, 21, 23, 23, 24, 26, 26, 27, 28, 29, 29, 29, 30, 30, 30, 30, 32

B | 10, 16, 22, 22, 23, 26, 28, 28, 28, 29, 29, 30, 31, 32, 32, 33, 33, 38, 39

C |17, 24, 26, 27, 29, 30, 30, 33, 34, 35, 35, 36, 39

sol) S aov<—aov(value~group, data=data_9)

> summary(aov)

Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
group 2 152.1 76.04 2.211 0.121
Residuals 48 1650.6 34.39

-7t Ho Ha = pp = MﬁrHA not Hy

SIEf. = M ’élEfOI itE Eo 10| wofet Xto|7t BiLY.

—

-ZAZE: F-70] 2.2110|1 p-ZLO] 01210|E'§ Fo|=F 0.05510A H7IEZ 7|

10. 22| E&= Al B0 47tX| X2 20| st 2E A3 XfEOIEf X7t &
27t =22 Qojetct 24 EME st Ohgol =50 S
A B C D
21 4.31 4.68 416 5.67
468 6.18 3.05 6.78
417 437 5.10 5.89
575 435 3.56 7.90
191 3.13 3.56 3.87 458
4.67 4.21 3.67 5.21
3.78 5.23 411 5.78
6.89 3.78 5.18 6.15
203 3.79 455 3.67 8.78
417 6.77 5.67 8.31
435 2.33 7.80 6.79
3.67 3.44 345 7.01
sol)
1) XNz 2 7t X|z=21te| Xo|7t }=7f?
> anova(lm(effect~treatment, data=data_10))
Analysis of Variance Table
Response: effect
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
treatment 3 40.589 13.530 9.2926 7.086e-05 *xx
Residuals 44 64.062 1.456
Signif. codes: 0 ‘*»**’ 0.001 ‘*»+’ 0.01 ‘%’ 0.05 . 0.1 * 1
-7pd: H0 oy =ag=as=a, , H,: notH,
-4 E: F-240 929260| p-%40| 7.086e-050|22 [O|=F 0.055t0(A F7tHES 7|
E* # UL F, K= %’é! Zt K|z 2 1te| Xto|7} °'Ef.




2) & ZF XN z= 1ol Xto|7F A=71

> anova(lm(effect~hospital, data=data_10))
Analysis of Variance Table

Response: effect

Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
hospital 2 3.696 1.8480 0.8237 0.4453
Residuals 45 100.955 2.2434

M g Hy: 3, =08,=05, HA : not H,,
“Z2: F-Z40| 0.82370|1 p-Zt0| 044530|22 9|4 005510|A F7tAE 7|
& 2 gt =, #e 7F yNE=R=anige]l Xf0|7|' HAE|'.

2t
]

3) B

P X|& 2% 7to| mBX20| Q9|3t7}?

> anova(lm(effect~hospital*treatment, data=data_10))
Analysis of Variance Table

Response: effect
Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
hospital 2 3.696 1.8480 1.3856 0.2632

hospital:treatment 6 12.354 2.0589 1.5438 0.1921
Residuals 36 48.012 1.3337

Signif. codes: 0 “**x’ 0.001 ‘*x’ 0.01 "+’ 0.05 ‘" 0.1 * ' 1

treatment 3 40.589 13.5295 10.1445 5.532e-05 #**x

-7t Hy: (ap),; =0, i=A,B,C.D, j=1,2,3 , H,: notHU
-EE: F-0| 154380|1 40| 019210|2.2 {o|+F 0055014 E7tdg 7|
e I'L§ 80| F2ISHA| & f.

Ol"l'l

m

2t
A

4) 3)°] DEHFO| QOIS EA

— =
oot &7| Mo 42

sol)
@ 200—154 =46
@ 39—4=35
® 154/4=38.5
@ 46/35=1.314285
® 38.5/1.314285 = 29.2935
® > pf(29.2935,4,35,lower.tail=F) > 9.79155¢ — 11




12. Ct3e| #& 2Hdotat.

Source SS df. MS V.R p-af
VST @ 3 ®
£E 183.5 3 @ © @
[=PN 26.0 @ ®
g 709 15
sol)
@D 709—183.5—26 = 499.5
@ 15—-3-3=9
® 499.5/3 =166.5
@ 183.5/3=61.167
® 26/9=2.889
® 166.5/2.889 = 57.6324
@ > pf(57.6324,3,9,lower.tail=F) 4 > 3.378135e — 06
13. Ote 2M4E48E B0 HE0 B2t
Source SS df. MS VR. p-af
A 12.315 2 6.157 29.402 <0.005
B 19.784 3 6.594 31.489 <0.005
AB 8.941 6 1.490 7.115 <0.005
X2 41.041 11
Xt 10.052 48 0.209
2] 51.093 59
sol)
1) O ZFO MAZHS AHESIS =712
= 0|20 2tM=tEa}t A=Y

2) Me|e| =it= Folgtrt?
= M2|o| BAN&EE2 41.041/11=3.7310|1, F-t2 3.731/0.209 = 17.85167O|Ct.
2 Sl p-U2 FOHH 2.140674e — 132 F2+F 0.05510A XN2|Q Zut= |FOIStCt.

OF

4) 2AEM AN E MHES| J|&5tet
= A9| p-Zt0| 0.005ELC} 282 Ro|=F 0.055t0A YIHE H,: o, =0,i=1,28
712bg = QUCE &, 20 A9 =F0f w2t 0| Xto|7} ULCH.
= B2| p-2t0| 0.0052Ct 2oB8=z [{o|+=F 0.05510M A2 H,:6,=0,i=1,2,32
712tg = QUL F, 20 Bo| =F0| a2t o Xto[7t QUCH



Source SS df. MS VR. p-af

He| 231 2
2Kt 98 7
5t
sol)
1) O SR A=Y E AESI=71?
= et Ay

2) Me|giso +F2 ® | 2k

= 2+1=37|

3) & 7Ho BEFX|TF MEEI/}ETN
= 2+7+1=107{

4) Me|gio| 27t 7oletite
= X2lo| oHEE2 231/2=115.50|1, X0 BFMEE2 98/7=140|Ch [atA F-gt2
115.5/14=8.250|Cf. RS &3l p-at2 Tl 0.01442466 2 F2AFF 005510 K22

F2ikE Fol5tCt



AL El R Code

##8_9

group<-c(rep("A",19),rep("B",19),rep("C",13))

value<-c(18, 18, 20, 21, 23, 23, 24, 26, 26, 27, 28, 29, 29, 29, 30, 30, 30, 30, 32,
10, 16, 22, 22, 23, 26, 28, 28, 28, 29, 29, 30, 31, 32, 32, 33, 33, 38, 39,
17, 24, 26, 27, 29, 30, 30, 33, 34, 35, 35, 36, 39)

data_9<-data.frame(group, value)

aov<-aov(value~group, data=data_9)

summary(aov)

##8_10

effect<-c(4.31, 4.68, 4.17, 5.75, 4.68, 6.18, 4.37, 4.35, 4.16, 3.05, 5.10, 3.56, 5.67, 6.78, 5.89, 7.90,
3.13, 4.67, 3.78, 6.89, 3.56, 4.21, 5.23, 3.78, 3.87, 3.67, 4.11, 5.18, 4.58, 5.21, 5.78, 6.15,
3.79, 417, 4.35, 3.67, 4.55, 6.77, 2.33, 3.44, 3.67, 5.67, 7.80, 3.45, 8.78, 8.31, 6.79, 7.01)

hospital <-factor(rep(1:3, each=16))

treatment<-factor(rep(rep(c("A","B","C","D"),each=4),3))

data_10<-data.frame(hospital, treatment, effect)

anova(lm(effect~treatment, data=data_10))
anova(lm(effect~hospital, data=data_10))
anova(lm(effect~hospital*treatment, data=data_10))

##8 11
pf(29.2935,4,35,lower tail=F)

##8_12
pf(57.6324,3,9,lower.tail=F)

##8_13
pf(17.85167,11,48 lower.tail=F)

##8_14
pf(8.25,2,7,lower.tail=F)
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1. 2| H=2A | 7P| tistol 7|&dtat.
sol) @ SRBE x= AXto| osiA Ojg] ZAME Zo|HLy, DHE Ztolatn b
@ S x= ZHQA glo] BBECIT I
@ S xo| MY WEZHR yo| HEDICH0| EXsiH, EEDNCe HAEZE 0
@ Yo RE REQFCto| 2AS Z7 0|2 ,*0|8} 71
® vo| SEDTCte| mHFL AR Mato| UCtn FPHME M| 7HH)
® Ye EAMoZ Mz So|zt 7HH
2. | AMEHE Holstat
sol) BE ClojE{e| Hito| HFES A2 BEOFE 3,8, 2 5,52 083t wo
Cteo| HEAIS phEsjof shot

3

sol) 5= 3, (y;— By — Bra;)’ Ol2t L SEAL

088

:_22( = By — Pr;)=0
35; 2 UENTIE 5,57t HLHSEYY 4, 5,0 T
) ,

50, =— ZZx,(y, — By — Byz;)=0

; (yi_é;)_ é\lxi>:0 (1)

of mf, ()9 FES LOR Lie Mt (2)-(1)xzAE P

MatM, (3)2 Halstel f=y— 622 SE Y 4 Uon wrlo] 18 5,2 oYsta

> MNlo—2)y— G- 57)- b = Nlei— )y~ 55 e~ 7)}=0

i=1 i=1




5. R*0f C{sto] 2Fstat

sol) £ Bl Afo|o] M Mol 37|12 SEHoR A ZoE Aol Amet o
0% gto AHmE H|m30] HARSHt,
6. CH2S ZHSAHX)Qt SJAK V)OI CHEH Bk F4:0lct C+ HlO|EE 0|83}0) At
X 18 13 18 15 10 12 8 4 7 3
Y 23 20 18 16 14 11 10 7 6 4

sol) > x<-c(18, 13, 18, 15, 10, 12, 8, 4, 7, 3)
> y<—c(23, 20, 18, 16, 14, 11, 10, 7, 6, 4)
> plot(x, vy)

18

10

X Y X Y
10 600 6.5 785
55 625 6 765

9 560 6.6 611

9 585 2.7 600

8 590 6 625
12.6 500 54 650

3 700 6 635
11 570 3.3 522
6.5 540

sol)
1) ¢ HIOIHE &83t0 AEA+=E st

> model7 <- Im(Y~X, data=data9_7)
> summary(model7)$r.sq
[1] 0.1441538

FEE Z8As0| U2 o 0.1440|C.

AT




2) 8, =00|2t= FE7HM0| TSt ANOVA ES 12|21 {Oo|+F 0050AM F—ZAEE sdstat.

> model7_a <— Im(Y~1, data=data9_7)
> anova(model7_a, model7)
Analysis of Variance Table

Model 1: Y ~ 1
Model 2: Y ~ X
Res.Df RSS Df Sum of Sq F Pr(>F)
1 16 94986
2 15 81294 1 13693 2.5265 0.1328

b Hy: B, =0, Hy: 3, #0
-ZA2: F-210] 25265011 p-3f0| 0.13280|22 {9|+=F 0.05510fA H7tES 7|2
g = gitt &, g, =00|C}

3) 6, =002t #F7rE0 Higt Rel=E 0050M (—HES st

> coef(summary(model7))
Estimate  Std. Error  t value Pr(>1tl)
(Intercept) 688.50572 49.295648 13.966866 5.293036e—-10
X -10.60288 6.670573 —1.589501 1.327986e-01
b Hy: 5,=0, Hy: 3, %0
-ZA2: T-710] -1.5895010|11 p-Zt0| 0.13279860|22 [{O|+= 0.05510|A H7tES
712t & &= gitt &, 5, =00]|C}

4) 3,0 CHEE 95% A 2| F#2HS F5tat,

> confint(model7, level = 0.95)

2.5 % 97.5 %
(Intercept) 583.43454 793.576909
X -24.82087 3.615109

GO0l CHet 95% AlZ| FZ2t2 (—24.82087, 3.615109)O|Cf.
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9), 2 (cm), MT(kg)

RPN EPNTPN
Al ot (x ) I\i&;; e e E T
= =lAy olAy 3(X3) EI I-dx|7| 7-IEI-|
1 28 146 34 22
2 46 169 57 36
3 39 160 48 24
4 25 156 38 22
5 34 161 47 27
6 29 168 50 29
7 38 154 54 26
8 23 153 40 23
9 42 160 62 31
10 27 152 39 24
11 35 155 46 23
12 39 154 54 27
13 38 157 57 31
14 32 162 53 25
15 25 142 32 23
ClelHEde FEotn dme| 28A o #4s Fotet

sol

~

> model8_a<-Im(y~x1, data=data9_8)
> model8_a

Call:
Im(formula = y ~ x1, data = data9_8)

Coefficients:
(Intercept) X1
11.768 0.433

> summary(model8_a)$r.sq

[1] 0.5592272

ST o2 (x,)Y Mol EME CHE3HRHS y=11.768+0.433X,0[ 1
ojufel AYAH+= Ot 0.560|C}.

> model8_b<-Im(y~x2, data=data9_8)
> model8_b

Call:
Im(formula = y ~ x2, data = data9_8)

Coefficients:
(Intercept) X2
-33.777 0.383

> summary(model8_b)$r.sq

[1] 0.4698578

SEHST M (X)L Mo FHEE Che3|R2E2 v=—33.777+0.383X,0(1
o|[[|.|o| 717(—17:”/\'— Oh 0470||:|-




> model8_c<-Im(y~x3, data=data9_8)
> model8_c

Call:
Im(formula = y ~ x3, data = data9_8)

Coefficients:
(Intercept) x3
9.5961 0.3503

> summary(model8_c)$r.sq
[1] 0.6208367

SEEST B X, ol =HE Sha3HR2E 2 v=19.5961+0.3503X,0] 1,

ojmjol Z-™AH =+ 2 0.6210|LCt

o EEAICIO AA 70| MIBEIS AAF 0| Tt LK EXS FARHRICE
AN £ AN 7
30 1.15
35 1.1
40 0.98
45 1.01
50 0.97
55 0.9
60 0.89
70 0.85
75 0.78
80 0.7
65 0.8

sol)
1)

Z28A+E ALstet

> model9<—Im(price~meal, data=data9_9)
> summary(model9)$r.sq
[1] 0.9442436

FHE Z™EA 0 242 2F 0.9440]|LCt

MEMHEE BED F-

i
Ofm

AZE 0|88t H,: 3 =02 A3t

A
A

> model9_a<-Im(price~1, data=data9_9)
> anova(model9_a, model9)
Analysis of Variance Table

Model 1: price ~ 1
Model 2: price ~ meal

Res.Df RSS Df Sum of Sa F Pr(>F)
1 10 0.18809 1
2 9 0.010487 1 0.1776 152.42 6.043e—-07 ***

WS H, B, =0, Hy: B, =0

-ZAE: F-3f0] 152.420|11 p-3t0| 6.043e-070|22 [|=F 0.0550M F7tES 7|

g & AULE F, 3, = 00|Ch

2t
za




3) 4 F7teof tiet p—gts otk

> coef(summary(model9))

Estimate  Std. Error t value Pr>Itl)
(Intercept) 1.362909091 0.0372519775 36.58622 4.21800e-11
meal -0.008036364 0.0006509441 -12.34571 6.04307e-07

DHy: 3,=0, Hy: 3y #=0
=p-2f2 4.21800e-110|C},

@H,: 3,=0, Hy:3, =0
=p-2f2 6.04307e-070|C},

ST
of

Holots A0|0, Ol= Rel+& 0.05 StO|Al =2[StLf.

5) 3,0 CHet 95% A2 #7+2 Fotet

Rits MEEs MAF #7111 S7r2 W AAF 7HE0] -0.0082HF

> confint(model9, level = 0.95)

25 % 97.5 %
(Intercept) 1.278639263 1.447178919
X —0.009508901 -0.006563826

6,0l CH®F 95% AE| FZ2E2 (—0.009608901, — 0.006563826) O| Ct.

10. HE 20 Y& 217(5 H2 1285 ez HE 22 d#Z10 28 +2
ZAPSH 21 ChEa €2 #5
HEs2 g5 () E =10
180 90
200 120
230 125
410 290
600 310
550 290
275 170
580 375
105 70
250 105
460 205

i



sol)

£ B

rk

A

i

HYdt= 27 L™AS ot 22 Altsiat

> model10<-Im(y~x, data=data9_10)
> summary(model10)

Call:
Im(formula = y ~ x, data = data9_10)
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max

-69.164 -36.413 5.319 23.462 84.094

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) —20.57906 30.66189 -0.671 0.517
X 0.64075 0.07373 8.691 5.66e—06 **x*

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 “**" 0.01 “** 0.05 “.” 0.1 “ " 1

Residual standard error: 46.37 on 10 degrees of freedom
Multiple R—squared: 0.8831, Adjusted R—squared: 0.8714
F-statistic: 75.53 on 1 and 10 DF, p-value: 5.66e-06

F™E 3| BHHAL2 y=—120.57906 + 0.64075X0| 1,
ojme| Z28AH=+= 2 0.88310|CL.

2) Hy: 5, =00 CHoliN F—A7Z80} t—AZ S FEstet.
OF-8%
> model10_a<-Im(y~1, data=data9_10)
> anova(model10_a, model10)
Analysis of Variance Table
Model 1:y ~ 1
Model 2: y ~ X
Res.Df RSS Df Sum of Sq F Pr(>F)
1 11 183892
2 10 21500 1 162392 75.531 5.666-06 **x
Signif. codes: 0 ‘*»**’ 0.001 ‘*»*" 0.01 ‘#’ 0.05 “.” 0.1 “ 1
b Hy: 5,=0, Hy: 3, %0
-Z42: F-2t0| 75.5310|11 p-3f0| 5.66e-060|22 [RO|+F 0.05510A FIHEE 7|2
g 5= QUCE F, g, = 00|CL
Qt—4dd

> coef(summary(model10))

Estimate Std. Error t value Pr>1t])
(Intercept) -20.5790583 30.66188745 -0.6711608 5.173203e-01
X 0.6407458 0.07372638 8.6908623 5.659702e-06

V8 H,:B,=0, Hy: 3, #0
-ZAE: T-4/0] 8.69086230|11 p-3f0| 5.659702e-060|22 {o|=F 0.055}0fAf
G7HdE 7|12 & = UACh F, B, = 00|Ch




11. 1632 Aot 4ol dxts2 HS(kg)tt D (mg/100ml)S ZASHO CHEaF 22 2D

ALY,
HME ElCE] ME k]
64 108 82.1 101
753 109 789 85
73 104 76.7 99
82.1 102 82.1 100
76.2 105 83.9 108
95.7 121 73 104
59.4 79 64.4 102
934 107 776 87

1) ChaME 3|7 HHAIS L5t ANOVAR t—2AS 0|83IM H,: 3, =02 AHSIE}.

> model11<-Im(blood~weight, data=data9_11)
> model11_a <-Im(blood~1, data=data9_11)
> anova(model11_a, model11)

Analysis of Variance Table

Model 1: blood ~ 1
Model 2: blood ~ weight

Res.Df RSS Df Sum of Sq F Pr(>F)
1 15 15734
2 14 1204.6 1 368.8 4.2861 0.0574 .
Signif. codes: 0 ‘***” 0.001 ‘*»+" 0.01 ‘*’ 0.05 *.” 0.1 “’ 1
b8 Hy: 5, =0, Hy: 3, #0
-EEF 0| 428610|_|_ p-2£0] 0.05740|E2 {O|=F 0.055t01M F7HHEE 7|4

°* * gltt &, 3, =00IL}.

Qt— 43

> coef(summary(model11))

Estimate  Std. Error  t value Pr(>1tl)
(Intercept) 61.8769330 19.1890348 3.224599 0.006113973
weight 0.5097504 0.2462225 2.070283 0.057397282

'7|>AE-|: Ho:ﬁlzor HA:61¢0
-4 2 T-240] 2.0702830|1 p 0| 0.0573972820|2 2 {9|=F 0.055}0f M
gr7tdE 71z & = § cr. %, B, =00|C},




2) Hy: p=02 A8st2 p0f oigt 95% H=2[FZ+S Folket

> cor.test(~blood+weight, data=data9_11)
Pearson's product—-moment correlation

data: blood and weight

t = 2.0703, df = 14, p—value = 0.0574

alternative hypothesis: true correlation is not equal to 0
95 percent confidence interval:

-0.01521939 0.79020296

sample estimates:

cor

0.4841384

OV Hy:p=0, Hy:p=0

-BE: -k | 207030|1 p-20| 0.05740|E = |{2[=F 0.055l0|AM H7IEdE2 7|
_‘2 ‘)I\‘ HAEI' =, :Ooll:l'.

- pOll CH3t 95% *lil—_rWJ% (—0.01521939, 0.79020296) O|C},

3) MBS0 95kgQl AtEHo| HEY +=F2 LOtLt
Tstet ol a& 0.052 $HCE

i

o= OfXglerb 20| e 95% oS 72+

> new9_11<—data.frame(weight=95)
> predict(model11, new9_11, interval="prediction")
fit Iwr upr
1 110.3032 87.77959 132.8269
-0 &F: M50| 95kgQ! AtE2 B +=F0| 110.3032¢ A2E O|=ECH
-95% M| 7722 (87.77959, 132.8269) O|Ct.

12 CHSIR 1SHE St SNIZ 208 35101 0|59l HYYSYH()Qt 15HE 1817] SUDA
MR BAE 241D BCh HOE} 121 28 o, HaslARYe TP
X 170 174 128 147 166 152 157 125 182 174
Y 698 645 578 518 725 625 558 485 745 698
X 192 179 130 150 102 125 146 171 185 133
Y 778 798 471 538 458 625 485 611 745 538

sol) > model12<-Im(y~x, data=data9_12)
> modeli12

Call:
Im(formula = y ~ x, data = data9_12)

Coefficients:
(Intercept) X
42 699 3.71

FEE ol HEAM2 vV

IES

42.699+ 3.714 XO|C}.




13. Ct39| A=2OM CHES=|HYEAS ot

Y Xl XZ X3 Y Xl XQ X3
28 39 4 18 88 76 50 5
68 52 33 9 54 79 44 11
59 89 17 3 73 48 57 9
91 57 31 7 87 90 33 6
70 28 35 19 47 55 11 20
38 34 3 25 60 83 24 11
46 42 16 17 65 50 21 25
57 52 6 26 57 44 31 18
89 88 41 13 85 79 30 20
48 90 24 3 28 24 5 22
74 38 22 13 40 40 20 17
78 83 41 11 87 35 15 27
43 30 9 24 80 55 9 21
76 45 33 14 49 45 28 17
72 47 36 18 57 46 19 17
61 90 17 0 32 37 4 21
63 63 14 16 52 47 29 3
77 34 35 22 42 28 23 21
85 76 33 23 49 61 8 7
31 26 13 18 63 35 31 26
79 68 34 26 89 68 65 6
92 85 28 10 67 80 29 10

so) > model13<-Im(y~x1+x2+x3, data=data9d_13)
> model13

Call:
Im(formula = y ~ x1 + x2 + x3, data = data9_13)

Coefficients:
(Intercept) X1 X2 x3
7.5375 0.4178 0.7946 0.7901
FHE 3| EHAML y=7.5375+0.4178X, +0.7946 X, + 0.7901 X, O| C}.

14. 13101 ot 45 0|83t Chg 4 =d9| yas Aot X200 thiet @ 95% 4l=(=+2tnt

@ 95% O&F57E2 HEseL >new9_14<-data.frame(x1=c(95,50,50,1),
x2=c(35,20,6,2), x3=c(18,10,11,15))

sol) > predict(model13, new9_14, interval="confidence")
1) @y; =95, zy; = 35, x3; = 18 fit lwr upr
2) my; =50, 2y, = 20, 5, = 10 D1 89.26210 77.796310 100.72788
2 52.22099 45.740297 58.70168
3) @y =150, 29, =6, x5, =11 3 41.88609 33.386008 50.38617
4) 2y, =95, 1y, = 35, 2, = 18 4 21.39586 6.577963 36.21375
> predict(model13, new9_14, interval="prediction")
fit Iwr upr

® 1 89.26210 60.610800 117.91339

2 52.22099 25.175991 79.26598
3 41.88609 14.287468 69.48471
4 21.39586 —8.753811 51.54552




AL E R Code

##9_6

x<-c(18, 13, 18, 15, 10, 12, 8, 4, 7, 3)
y<-c(23, 20, 18, 16, 14, 11, 10, 7, 6, 4)
plot(x, y)

##9_7

X<-c(10, 55,9, 9, 8, 12,6, 3, 11, 6.5, 6.5, 6, 6.6, 2.7, 6, 54, 6, 3.3)

Y<-c(600, 625, 560, 585, 590, 500, 700, 570, 540, 785, 765, 611, 600, 625, 650, 635, 522)
data9_7<-data.frame(X, Y)

model7 <- Im(Y~X, data=data9_7); summary(model7)$r.sq

model7_a <- Im(Y~1, data=data9_7); anova(model7_a, model7)

coef(summary(model7))

confint(model7, level = 0.95)

##9 8

x1<-c(28, 46, 39, 25, 34, 29, 38, 23, 42, 27, 35, 39, 38, 32, 25)

x2<-c(146, 169, 160, 156, 161, 168, 154, 153, 160, 152, 155, 154, 157, 162, 142)
x3<-c(34, 57, 48, 38, 47, 50, 54, 40, 62, 39, 46, 54, 57, 53, 32)

y<-c(22, 36, 24, 22, 27, 29, 26, 23, 31, 24, 23, 27, 31, 25, 23)
data9_8<-data.frame(y, x1, x2, x3)

model8_a<-Im(y~x1, data=data9_8)
model8_a
summary(model8_a)$r.sq

model8_b<-Im(y~x2, data=data9_8)
model8_b
summary(model8_b)$r.sq

model8_c<-Im(y~x3, data=data9_8)
model8_c
summary(model8_c)$r.sq

##9 9
meal<-c(30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 70, 75, 80, 65)
price<-c(1.15, 1.1, 0.98, 1.01, 0.97, 0.9, 0.89, 0.85, 0.78, 0.7, 0.8)

data9_9<-data.frame(meal, price)

model9 <-Im(price~meal, data=data9_9)

summary(model9)$r.sq

model9_a<-Im(price~1, data=data9_9)
anova(model9_a, model9)

coef(summary(model9))

confint(model9)




##9_10
x<-c(180, 200, 230, 410, 600, 550, 275, 580, 105, 250, 460, 650)
y<-c(90, 120, 125, 290, 310, 290, 170, 375, 70, 105, 205, 480)

data9_10<-data.frame(y, x)
model10<-Im(y~x, data=data9d_10)
summary(model10)

model10_a<-Im(y~1, data=data9_10)
anova(model10_a, model10)
coef(summary(model10))

##9_11

weight<-c(64, 75.3, 73, 82.1, 76.2, 95.7, 59.4, 934, 82.1, 78.9, 76.7, 82.1, 83.9, 73, 644, 77.6)
blood<-c(108, 109, 104, 102, 105, 121, 79, 107, 101, 85, 99, 100, 108, 104, 102, 87)
data9_11<-data.frame(weight, blood)

model11<-Im(blood~weight, data=data9_11)
model11_a <-Im(blood~1, data=data9_11)
anova(model11_a, model11)
coef(summary(model11))

cor.test(~blood+weight, data=data9_11)

new9_11<-data.frame(weight=95)
predict(model11, new9_11, interval="prediction")

##9_12

x<-c(170, 174, 128, 147, 166, 152, 157, 125, 182, 174, 192, 179, 130, 150, 102, 125, 146, 171, 185, 133)
y<-c(698, 645, 578, 518, 725, 625, 558, 485, 745, 698, 778, 798, 471, 538, 458, 625, 485, 611, 745, 538)
data9_12<-data.frame(y, x)

model12<-Im(y~x, data=data9_12); model12

##9 13
y<-c(28, 68, 59, 91, 70, 38, 46, 57, 89, 48, 74, 78, 43, 76, 72, 61, 63, 77, 85, 31, 79, 92,

88, 54, 73, 87, 47, 60, 65,57, 85, 28, 40, 87, 80, 49, 57, 32, 52, 42, 49, 63, 89, 67)
x1<-c(39, 52, 89, 57, 28, 34, 42, 52, 88, 90, 38, 83, 30, 45, 47,90, 63, 34, 76, 26, 68, 85,

76, 79, 48, 90, 55, 83, 50, 44, 79, 24, 40, 35, 55, 45, 46, 37, 47, 28, 61, 35, 68, 80)
x2<-c(4, 33, 17, 31, 35, 3, 16, 6, 41, 24, 22, 41, 9, 33, 36, 17, 14, 35, 33,13, 34, 28,

50, 44, 57, 33, 11, 24, 21, 31, 30, 5, 20, 15, 9, 28, 19, 4, 29, 23, 8, 31, 65, 29)
x3<-c(18, 9, 3, 7, 19, 25, 17, 26, 13, 3, 13, 11, 24, 14, 18, 0, 16, 22, 23, 18, 26, 10,

5 11,9, 6, 20, 11, 25, 18, 20, 22, 17, 27, 21, 17, 17, 21, 3, 21, 7, 26, 6, 10)

data9_13<-data.frame(y, x1, x2, x3)

model13<-Im(y~x1+x2+x3, data=data9_13); modell13

##9_14

new9_14<-data.frame(x1=c(95,50,50,1), x2=c(35,20,6,2), x3=c(18,10,11,15))
predict(model13, new9_14, interval="confidence")

predict(model13, new9_14, interval="prediction")
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7. BS2 1082 ASOA gt 2= AR BIh(x)QE S[A BIH O CHet E=

X 18 13 18 15 10 12 8 4 7 3
y 23 20 18 16 14 11 10 7 6 4

T g JEA+E ok, Relds d85tet

OfCf.

so) > cor.test(X,Y, data=datal0_7)
Pearson's product—moment correlation

data: X and Y
t = 6.2827, df = 8, p-value = 0.0002372
alternative hypothesis: true correlation is not equal to 0
95 percent confidence interval:
0.6627116 0.9792608
sample estimates:
cor
0.9118562

-HE AEAE r=0.912
M8 Hy:p=0, Hy:p#0

et = ULCL F =, p:: F2O|5tLt.

-AE: 40| 628270|-T'- -%£0| 0.00023720|22 FO|F 0.05510 A H7t+-

mjo
|
N

8. ME =20 =¥ =178 H2 1285 Hd2= HE 22 g1
ZAteh 21 Chgol Z1tE AU
H &2 dFE () 28 T28W)
180 90
200 120
230 125
410 290
600 310
550 290
275 170
580 375
105 70
250 105
460 205
650 480

sol)

1) & g 2to] AE 2F5te 2 LYAS ot 2ZASE A

> model8<-Im(y~x, data=datal0_8)
> coef(model8)

(Intercept) X
-20.5790583 0.6407458

> summary(model8)$r.sq

[1] 0.8830834

FHE B HHAL y=—120.5790583 4+ 0.6407458 X 0| 1
o o 7”‘*ﬁl E oF 0.88310|LC}.




2) )2 0|83ty A +S ot

> sart(summary(model8)$r.sq)
[1] 0.9397252
FHE MAEATE 0.93972520]|CF

2)7k woletx| Hgstat.

> cor.test(x, y, data=datal0_8)
Pearson's product—-moment correlation

data: x and y
t = 8.6909, df = 10, p—value = 5.66e—06
alternative hypothesis: true correlation is not equal to 0
95 percent confidence interval:
0.7940772 0.9833153
sample estimates:
cor
0.9397252
I o

2

0:p=0, Hy:p#0
240| 8.69090|11 p-3f0| 5.66e-060|22 Ol 0.05510A F7HEE 7|2

t-
g =+ ULk F, pt T 2l5HE

9. x= 28, y= HSHO0IL) ChE2l =230 Eotet

3z, = 82,500, Y yf =871, 2% = 523,750,000, Yz, = 510,500,
Yy, =107, n =100

sol)
1) BE2ddA=E Fotet
_ ndry: — (D) (Dv) _ 100 < 510500 — (82500) < (107)
\/nzxf —(3,) \/nzyf — Sy, V100x523750000— (82500)° V100 x 871 — (107)?
= 0.7191228
2) Hy:p=0& @81 2ES Uzt
t= 7"\/ ”_22 = 0.719228 < \/L“ =10.24482
1—7r 1—(0.719228)

= RO+=T oS 0052t 7HHSIH XRE7F 100— 29 ¢t — 22| AAZLS 1.9844670|C}.
ZYSAHZO| YA UL 22 FIME Hy:p=02 7|Z4BHC}



3) A 480 tiet p-Us 2Fote.

> pt(10.24482, df=98, lower.tail = F)*2
[1] 3.562863e-17

p—oS XIS ETF 9801 +—EILT}F 10.24482ECH AL} —10.24482EC}F 22 5D} 22
D2 pEgs-E HHSHH, p— 242 3.562863e-170|Ct
4) p—2tol CHet 95% ME|FZHS T2}

1 (1+r) 1 +0.7191228

R 5l"(1—r): 3! ( 1—0. 7191228) 09058259

y 1 1

i) 2z, + 1__( N ) 0.9058259i1.96( ¢100—97)

= (0.7068217, 1.1048301)
2z,
i) © AEITO| O B AS -, WOl WOz wWEsiE = LoDz
e "+1
= (0.6086800, 0.8022273)
10. Ct22| HIO|HE 0| &3t ZEZ0f Edtat.

Y X, X, X,
115 0.38 899 56
86 1.65 167 158
19 0.16 73 152
6 0.08 146 35
23 0.02 82 60
147 1.98 2483 1993
27 0.15 404 30
140 0.25 2438 72
345 0.55 780 12
92 0.22 517 5
85 0.09 346 5
24 0.17 82 12
185 0.28 2932 108
30 0.19 658 33
9 0.03 103 5
76 0.21 2339 5
51 0.09 31 36
73 0.06 158 5
47 0.08 773 5
48 0.12 545 67
16 0.03 5 5

sol)
1) 7tset B e 450 treddAs=E ALtstet

> cor(data10_10)

y X1 X2 X3
y 1.0000000 0.3739267 0.5132981 0.2034367
x1 0.3739267 1.0000000 0.3368211 0.7755871
x2 0.5132981 0.3368211 1.0000000 0.4338756
x3 0.2034367 0.7755871 0.4338756 1.0000000




o

2) e wolds @Estet

> rcorr(as.matrix(datai0_10))$P

y x1 X2 X3
y NA 9.495276e-02 0.01732181 3.764373e-01
x1 0.09495276 NA 0.13543166 3.614821e-05
x2 0.01732181 0.103543166 NA  4.940368e-02
x3 0.37643734 3.614821e—-05 0.04940368 NA

28 Hyip, =0, Hy:p;#0, (i=1,2,3,=0,1,2,i = j)
-2E: RoF0] 0052t 78 W, % P1.07P2.07P2‘17P3,07P3,17P3,20“ Choto 7+
FIMEE 71aY = UA2BE ), P3.,17P3.,2E 2[5t

3) Ul B35 Zte| LSy &A TS ALstet

> sart(summary(Im(y~x1+x2+x3, data10_10))$r.sq)
[1] 0.6172522

4 = 7t =-E CHEM2A = 0.61725220|LCt,

4) 3)9| CredaA 2| wold= d85tet

> anova(lm(y~1, datal0_10), Im(y~x1+x2+x3, datai0_10))
Analysis of Variance Table

Model 11y ~ 1
Model 2: y ~ x1 + x2 + x3
Res.Df RSS Df Sum of Sqg F Pr(>F)
1 20 123754
2 17 76604 3 47150 3.4879 0.0388 *

Signif. codes: 0 “x*x" 0.001 "+’ 0.01 "+* 0.05 "." 0.1 " " 1

2V Hy:p=0, Hy: p#=0
-Z2: F-Zt0| 3.48790|1 p-3t0| 0.03880|22 {o|4=F 0.055I0A H7tde 7|2
g = QUCh F, p= ROISICL




AL E R Code

##10_7

X<-c(18, 13, 18, 15, 10, 12, 8, 4, 7, 3)
Y<-c(23, 20, 18, 16, 14, 11, 10, 7, 6, 4)
data10_7<-data.frame(Y, X)

cor.test(X,Y, data=data10_7)

##10_8

x<-c(180, 200, 230, 410, 600, 550, 275, 580, 105, 250, 460, 650)
y<-c(90, 120, 125, 290, 310, 290, 170, 375, 70, 105, 205, 480)
data10_8<-data.frame(y, x)

model8<-Im(y~x, data=data10_8)

coef(model8)

summary(model8)$r.sq

sqrt(summary(model8)$r.sq)
cor.test(x, y, data=data10_8)

##10_9
qt(0.975, df=98)
pt(10.24482, df=98, lower.tail = F)*2

r<-0.7191228

zr <- 0.5*log((1+n/(1-1))

zCl <- zr+gqnorm(0.975)*(1/sqrt(100-3))*c(-1,1)
(exp(2*zCl)-1)/(exp(2*zCl)+1)

##10_10
y<-c(115, 86, 19, 6, 23, 147, 27, 140, 345, 92, 85, 24, 185, 30, 9, 76, 51, 73, 47, 48, 16)
x1<-c(0.38, 1.65, 0.16, 0.08, 0.02, 1.98, 0.15, 0.25, 0.55, 0.22, 0.09, 0.17, 0.28, 0.19,
0.03, 0.21, 0.09, 0.06, 0.08, 0.12, 0.03)
x2<-c(899, 167, 73, 146, 82, 2483, 404, 2438, 780, 517, 346, 82, 2932, 658, 103, 2339, 31,
158, 773, 545, 5)
x3<-c(56, 158, 152, 35, 60, 1993, 30, 72, 12, 5, 5, 12, 108, 33, 5, 5, 36, 5, 5, 67, 5)
data10_10<-data.frame(y, x1, x2, x3)

cor(data10_10)
install.packages("Hmisc")
library(Hmisc)
rcorr(as.matrix(data10_10))$P

sqrt(summary(Im(y~x1+x2+x3, data10_10))$r.sq)

anova(lm(y~1, data10_10), Im(y~x1+x2+x3, data10_10))
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12. Mantel-Haenszel

-

U0
KO

i
0

4

18

10
tollA - B2t

o
o

16
17

Mz =8OJCf.

0.07032

Mz =EOlCf.

34
10
St M2 S-QAX a=0.0500A HHSI2L

=

=

A
L

| 0.070320|22 |2|+=F 0.05
.I

—
0]
cf

o o

—

7k
A
S|

“H

3, p—-value

M=

600
307
p
f

Of X}
=Xt
= 7.0499, df

Pearson's Chi—-squared test

datal1_13

X-squared

data:

9| Hlo|EE o

sohTs chisq.test(datal1_13)



2 FN MY Mzt ME SEQX| o=0.050AM AHSIE}
d4/89 A B C D et
1Y Ol 356 20 3 9 388
O=-5¢l 226 11 10 9 256
e 582 31 13 18 644
sol)[> chisq.test(data11_14)
Pearson's Chi-squared test
data: datali_14
X-squared = 8.7308, df = 3, p—-value = 0.03309
M Hy: 2130 @Y MzEE ME =EO|CL
H,: 5 #£ S&O0| OfL|LCt,
-Z2: x?-3t0| 8.73080|11 p-3L0| 0.033090|22 {o|F 0.055t0M FI7tES 7[2
g 5= Qo F, e B M= M2 =& 0| OfL|Ct,
15. CF22 1508 9| PHIE R AR} 500H Q| CHETC| EAHHEZ ZARSH ADO|CH
ERE 2% HEIR &
O 72 230 302
A 54 192 246
B 16 63 79
AB 8 15 23
et 150 500 650
S DY EAXR RS Ay RExt SESK| Fe+FE a=0.050M BEHSHD, p—aUS
Tt
solTs chisg.test(data11_15)
Pearson's Chi-squared test
data: datal1_15
X—squared = 2.4052, df = 3, p—value = 0.4927
M4 Hy s S UHEAEAEXR I EFO| Ay EE = S YSICL
H,: &3 ¢ ”E%LXM o YAy REEs SYUSHA| 4Lt
-ZAZ: x*-7t0| 2.40520|10 p-Zt0| 0.49270|22 RO|4F 0.05510M H7MEES 7|2
o 4 gt % 88 BusEAs GEao] Hors BEL S2sC:




16. A0 ZF5t0 = 15M D[2te| ofo|52| QEFL H2=2E +X& =
2Lt

S2==28 X

IE >10.0 9.0-9.9 <9.0 2}
A 54 192 246 200
B 16 63 79 385
C 8 15 23 110
ot 150 500 650 695

a=0.001 & B2t M2 SEIX| #7850, p— 4= Fotet
sol

~

> chisq.test(datal1_16)

Pearson's Chi-squared test

data: datal1_16

X-squared = 2.2658, df = 4, p- value = 0.687

-7bd: Hy: 15A DOJ2te| ofol=2| QB sE=28 =X|= =& O|C}
Hy: & BSE SO orucr

-AE: xi- a+0| 226580|-|- p-2£0| 06870|‘:'E °°| 0050+01|A1 drtdz 7|4
gt == QICt. &, 154 0|2kl Ofo|&2| QIFut oﬂE:E =Xl =Eolct
XHSENM 17~208H2| A=o] SE/ME ZAM0| CHet Zielx|, ofL|H Sad ZA™o st Zelx| Esizt.
17. A ZA[Of| A AotOtd[of CHet HHH0| Q&= O|FE ofs2| HIE0| XtO|7t J}=X| &elst7| 2[510,
M ZA[OAM ZH2ZE O)F T ofs EE22 &0 HAMO| = Ot=2| HlES H|WSHICE
sol) S&M 4d
18. St =57| &= Ato[e] HAME ZEASH| fotd, dolo HEHES HHf AHEN 257
Aato] A

4 0f 2t = /oA
PS

=
sol) SEM 4dd

19. AEO| SAHT}f EfOLS| MA A ZrOHO CHP A2E S ZAFsH7| 2I5t0, Ot AHAZ O|F X
HECZHEH A0tol 59 O F, XH{o] MAMN Hojf RFE ZASIZCH
sol) 52 449



AL E R Code

##11_13

data11_13 <- matrix(c(600,307,34,10,16,17,18,10), nrow=2)
dimnames(data11_13)<-list(sex=c("female","male"), party=c("A", "B", "C", "D"))
chisqg.test(data11_13)

##11_14

data11_14 <- matrix(c(356,226,20,11,3,10,9,9), nrow=2)
dimnames(data11_14)<-list(race=c("white","black”), party=c("A", "B", "C", "D"))
datal1_14

chisq.test(data11_14)

##11_15

data11_15 <- matrix(c(72,54,16,8,230,192,63,15), nrow=4)
dimnames(data11_15)<-list(blood=c("O","A", "B", "AB"),disease=c("Y", "N"))
data11_15

chisqg.test(data11_15)

##11_16

data11_16 <- matrix(c(54,16,8,192,63,15,246,79,23), nrow=3)
dimnames(datal1_16)<-list(race=c("A", "B", "C"),hemo=c(">10", "9~9.9""<9")
data11_16

chisqg.test(data11_16)
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1. H24 SA<2 FAAX| 2Fst2t

sol) 2
sol)
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KO
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ofl

75
90
85
110
115
95
132
74
100, alternative

One-sample Sign-Test

95

score
82.53451 110.00000

sample estimates:

alternative hypothesis: true median is not equal to 100
median of x

s = 6, p—value = 0.6072
95 percent confidence interval:

> SIGN.test(score, md

data:

StoilA S7tEE

Ol 0.05

o
T

p—17£0| 0.60720|22
to| &%I4== 1000]LCt.

60|22,
xlC
H

i

2|4== 1000|LCt.
2|4== 1000| OfL|C}.

=<
S
=<
S
Ed
. =

FICHo|
H - —

ElCto|

H - —
484
=1 A Of
OE}. T HA

Ll
Ll
4 K

Z

.o .o ._O+Ir
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-7t H,
-2E

sol)




4. 160t2|2 | ded SEOA Y= 1250HK| EE5| MEE ARTE HACL 12F Fo S22

=7y

ChSah ZCha oo}

|_|

63 68 79 65 64 63 65 64 76 74 66 66 67 73 69 76

B 227 70g80H HCED ZEUY 4 YK, RALE a=0.050M ZHE,

sol)

> wilcox.exact(data12_4, mu=70, alternative = "less", conf.level = 0.95)
Exact Wilcoxon signed rank test

data: datal2_4
V = 48.5, p—value = 0.1632
alternative hypothesis: true mu is less than 70

It Hy: ZEA2 700|C}

H,: 272 700| OfL|C},
-AE: Wilcoxon AEE 7|20 48.50|—T'—, p—7t0] 0.16320|22 {o|=F 0.05510| A
G7HdE 7|1Zg 5 gtk &, ZET2 700|Ct,

sol)

=2 832l atxte| Xz F= MMASZKOCL Chg EE0 EDtE)

=
CH A 1 2 3 4 5 6 7 8
™ 214 362 202 158 403 219 307 331
S | 232 276 224 412 562 203 340 313

1) t—d8S A0l X=2 H=2o MNASKl Eaof X072t A=K HE5}et

> before<—c(214, 362, 202, 158, 403, 219, 307, 331)
> after<—c(232, 276, 224, 412, 562, 203, 340, 313)
> t.test(before, after, paired = T)

Paired t—test

data: before and after
t = -1.1889, df = 7, p—value = 0.2732
alternative hypothesis: true difference in means is not equal to 0
95 percent confidence interval:
-136.74388 45.24388
sample estimates:
mean of the differences
-45.75

2tEr Hy s Xlg d2o| MNASKel B0 Xto|7t gict.
Hy: XN& H2ol MHASKC] Bof XH0|7F ALt
-4 4 7+0] -1.18890|11, p—7t0| 027322 {o= 0.050+O1IA1
F7tdE 714g £ gtk &, Xg M2o| AMASX|el Haof XO|7f gich




2) H2X SYS AESHY 1)2 d8otet.

> wilcox.exact(before, after, mu=0, alternative = "two.sided", paired = T)
Exact Wilcoxon signed rank test
data: before and after

V = 9.5, p—value = 0.2656
alternative hypothesis: true mu is not equal to 0

IV gy K2 M3 MAMAZKSl HAo Xto|7t Qict
H,: X2 ™M=Z9 MHAZFK|C %EOH Xto| 74 QULCE.

-ZE: Wilcoxon ZEEH 20| 9.50|1, p—Zt0| 0.26560|22 {O|4=ZF 0.05510f A
A7tdE 7|ze £ gt &, KB ﬁ%el AMH A S K| 9] %j&Oﬂ Xto| 7t QiLCt.

3) ot 2)Q] Xoj= FALAVe Lok ofifet HYo| o HETHK| dEstzt.
=12 A=7t 228 MELE 7Pdot0 BE5te 248 YHO]
)= Azl XS ZPgoHA| B HEots HIZ4H YOI
of 3%, At=7t ofifet 225 ME=X & + g7 W0 H=2H Lyl

—
Fz=2gd80| o HESIL}

B

1

6. 7 EHOA 1582 2o =5 = HI S FE 2at= tHSa 2t

A |9 8 73 98 83 88 99 80 74 91 80 94 94 98 80
B |78 74 69 79 57 78 79 68 59 91 89 55 60 55 79

sol)
1, 2) & BT Z27F CHEX| Re+E a=0.050AM AESIL, p—U=S Fotel.

> wilcox_test(val~group, data=datal2_6, distribution="exact")
Exact Wilcoxon—-Mann-Whitney Test
data: val by group (1, 2)

= 3.5108, p—value = 0.0001977
alternative hypothesis: true mu is not equal to 0

b My e AERES 2FR5, MyE BERS 2EAEt
Ct2at 2Lt

H
Of
re
01
N
nx
=
i
L
N
nx
ro

HO: MA MB’ HA. MAiMB
-ZAE: AESAHZO0| 3.51080]13, p—2r0| 0.00019770|22 JFO|+=F 0.055}01| A
7

o
S8 2% + ST %, & nugel SASE Oath




7. % BHLCH| BEQRTL 22X =HQlsy| Isto, Ch3at 20| £ EES ARACE Mann-Whitney
A8EZ 0|89510], T 27t ME CHEX| |Fe+E a=0.0500A AES}EL
A ()
&1 82
252 215 240 185 195 220
240 190 302 310 210 295
205 270 312 212 190 202
200 159 126 238 172 268
170 204 268 184 190 220
170 215 215 136 140 311
320 254 183 200 280 164
148 164 287 270 264 206
214 288 210 200 270 170
270 138 225 212 210 190
265 240 258 182 192
203 217 221 225 126
sol) S Wilcox_test(val~group, data=datal2_7, distribution="exact")
Exact Wilcoxon—-Mann—-Whitney Test
data: val by group (1, 2)
= 1.1814, p-value = 0.2403
alternative hypothesis: true mu is not equal to 0
b vy 3819 BERS, My O829 ZE et o, A7pEar tiEvtE 2
Ct=1r ZCt
H,: MA—MB, Hy: My = Mg
-ZE: AYEIFO| 11814012, p— 30| 024030122 [OISFE 0.05eH0IN F7HdE
I%E & gk 5, & BUHY B94E 20
8. O A SIUH 25| £ Al L|of A= LSt Z Lt
ol 2H (g)
859 1073 1041 1166 1117
962 1051 1064 1141 1202
973 1001 1016 1168 1255
904 1012 1002 1146 1233
920 1039 1086 1140 1348
20| RHF 1050, EFHAE 509 HREEE HEEX HEE ZPES St
sol) > ks.test(brain, 'pnorm', mean=1050, sd=50)
One-sample Kolmogorov—-Smirnov test
data: brain
D = 0.32407, p—-value = 0.007747
alternative hypothesis: two-sided
Ztd: Hy: Fle) = Fz), —c0o <2< o0
H,: MOl LS| 20 CHsH Aa) = FT(:c)OIEf.
-Z2E: dEEA 0| 0.324070|10, ZAE QI p—2E0] 0.0077470|22 |Fe|=& 0.055t0{A
grrd g 7|1z = ot F, EEBOI E%ﬁﬂ 1050, EE= A= 509! Eﬁl—ir':?_%
MEcta 5 = gICh




9. Ml X942l == H|EO| Xt0|7} [U=X| =ARSHZ| 510], Z+ X[ RS L=¢t
HIES Z=APSIRALCE M X[He| == H[EO0| X0|7t QUEt ZES WE &+ UA=A

oM HEstet

hetrtel 42

Ol o =0.05

0 o

I I m
80.75 58.63 84.21
78.15 127 101.76
854 64.2 107.74
71.94 62.5 115.3
82.05 63.24 126.15

sol) > kruskal.test(cost~group, data=datai2_9)

Kruskal-Wallis rank sum test

data: cost by group

Kruskal-Wallis chi-squared = 11.52, df = 2, p—-value = 0.003151

Ztd: Hy o BEEC SR+ 25 &L
H,: B0l ot RH T S8t CHELCY

-4E: AESAEO0] 11.520|11, p—240] 0.0031510|22 F2|F=ZF 0.055}0]A
GotdE 714 = ULE F, M X[9Q| == H|&0| Xto|7t UCtn HAEZS

L2 = RAL

10. 92| std=2| 3ut= 7|F LA 8 ZASHALE Ml ots dX ARO[ XtO|7 =R Rol+=ZE

A b=
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1 98 95 77

2 95 71 79

3 76 80 91

4 95 81 84

5 83 77 80

6 99 70 93

7 82 80 87

8 75 72 81

9 88 81 83

sol) > friedman.test(final, group, id)

Friedman rank sum test

data: final, group and id

Friedman chi-squared = 8.6667, df = 2, p—value = 0.01312
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sol)
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=2/(X) =2(Y) =2{(X) =2/(Y)
1 8 1 6 4 7
2 9 3 7 1 10
3 7 4 8 5 6
4 3 9 9 6 5
5 2 8 10 10 2
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> r_s<—1-6*sum(d"2)/(n*(n"2-1))
>r_s
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AL E R Code

##12_3

library(BSDA)

data12_3<-c(75, 90, 85, 110, 115, 95, 132, 74, 82, 104, 88, 124, 110, 76, 98)
SIGN.test(data12_3, md=100, alternative = "two.sided", conflevel = 0.95)

##12_4
library(exactRankTests)

data12_4<-c(63, 68, 79, 65, 64, 63, 65, 64, 76, 74, 66, 66, 67, 73, 69, 76)
wilcox.exact(data12_4, mu=70, alternative = "less", conflevel = 0.95)

##12_5

before<-c(214, 362, 202, 158, 403, 219, 307, 331)

after<-c(232, 276, 224, 412, 562, 203, 340, 313)

t.test(before, after, paired = T)

wilcox.exact(before, after, mu=0, alternative = "two.sided", paired = T)

##12_6

library(coin)

A<-c(99, 85, 73, 98, 83, 88, 99, 80, 74, 91, 80, 94, 94, 98, 80)

B<-c(78, 74, 69, 79, 57, 78, 79, 68, 59, 91, 89, 55, 60, 55, 79)
data12_6<-data.frame(val=c(A, B), group=factor(rep(1:2, c(length(A),length(B)))))
wilcox_test(val~group, data=datal2_6, distribution="exact")

##12_7

group1<-c(252, 215, 240, 240, 190, 302, 205, 270, 312, 200, 159, 126, 170, 204, 268, 170, 215, 215, 320, 254, 183, 148,
164, 287, 214, 288, 210, 270, 138, 225, 265, 240, 258, 203, 217, 221)

group2<-c(185, 195, 220, 310, 210, 295, 212, 190, 202, 238, 172, 268, 184, 190, 220, 136, 140, 311, 200, 280, 164, 270,
264, 206, 200, 270, 170, 212, 210, 190, 182, 192, 225, 126)

datal12_7 <-data.frame(val=c(group1, group2), group=factor(rep(1:2, c(length(group1)length(group?2)))))

wilcox_test(val~group, data=data12_7, distribution="exact")

##12_8

brain<-c(859, 1073, 1041, 1166, 1117, 962, 1051, 1064, 1141, 1202, 973, 1001, 1016, 1168, 1255, 904, 1012, 1002, 1146,
1233, 920, 1039, 1086, 1140, 1348)

ks.test(brain, 'pnorm', mean=1050, sd=50)

##12_9

cost<-c(80.75, 78.15, 85.4, 71.94, 82.05, 58.63, 72.7, 64.2, 62.5, 63.24, 84.21, 101.76, 107.74, 115.3, 126.15)
group<-factor(rep(1:3, each=5))

data12_9<-data.frame(cost, group)

kruskal.test(cost~group, data=data12_9)

##12_10

final<-c(98, 95, 77, 95, 71, 79, 76, 80, 91, 95, 81, 84, 83, 77, 80, 99, 70, 93, 82, 80, 87, 75, 72, 81, 88, 81, 83)
group<-factor(rep(c("A", "B", "C"), 9))

id<-factor(rep(1:9, each=3))

friedman.test(final, group, id)

##12_11
X<-c(8, 9,7 3,2 41,5 6, 10); Y<-c(1, 3, 4,9, 8 7, 10, 6, 5, 2); n<-10
d<-(X-Y); r_s<-1-6*sum(d”2)/(n*(n*2-1)); r_s




